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COMISIÓN SÉPTIMA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 5 DE 2010
(septiembre 7)

Legislatura 2010-2014 - Primer Periodo
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:35 

a. m., del martes 7 de septiembre de 2010, se re-
unieron en el recinto de sesiones de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente, los honora-
bles Representantes miembros de la misma, pre-
sidiendo la honorable Representante Diela Liliana 
Benavides Solarte.

El Secretario: 
Siendo las 10 y treinta y cinco, se da inicio a 

la sesión. Rama Legislativa del Poder Público, Cá-
mara de Representantes, Comisión Séptima Cons-
titucional Permanente, Orden del Día propuesto

ORDEN DEL DÍA
para la sesión ordinaria del martes 7  

de septiembre de dos mil diez
Lugar: recinto de sesiones de la Comisión  

Séptima Constitucional Permanente
Salón: Juan Luis Londoño De la Cuesta.

Hora: 10:00 a. m.
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ra, por medio de la cual se establecen mecanismos 
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la igualdad salarial entre mujeres y hombres en 
Colombia, y se establecen otras disposiciones.

Autores: La Representante Gloria Stella Díaz 
Ortiz y los Senadores Alexandra Moreno Piraqui-
�	����
�	���
��
������	��������	 y Carlos Al-
berto Baena López.

Publicación del proyecto: En la Gaceta del 
Congreso número 451 de 2010.

Ponentes para primer debate: las Representantes 
�	������
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���	��!�����	 y Martha Cecilia 
Ramírez Orrego, publicación del informe de po-
nencia para primer debate en la Gaceta del Con-
greso número 536 de 2010.
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�����$%����, por la cual se expide la Ley de for-
malización y primer empleo.

Invitados: El doctor Darío Montoya Mejía, Di-
rector General del Servicio Nacional de Aprendi-
zaje (Sena), y el doctor Emilio Carrasco González, 
Director de la Especialización en Seguridad Social 
de la Universidad Externado de Colombia, para es-
cuchar sus comentarios.
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Leído el Orden del Día, señora Presidenta. 
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quórum para el martes 7 de septiembre de 2010.

$����
�����)
Barrera Rueda Lina María
Díaz Hernández Hólger Horacio
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Díaz Ortiz Gloria Stella
Escobar Córdoba Carlos Alberto
García Guerrero Libardo Enrique
Pinilla Pedraza Alba Luz
Robledo Gómez Ángela María
Sierra León Pablo Aristóbulo
*�����
�)
Benavides Solarte Diela Liliana
Burgos Ramírez Didier
Duque Naranjo Yolanda
Flórez Asprilla José Bernardo
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Romero Piñeros Rafael
Valdés Barcha Juan Manuel
Yépez Flórez Víctor Raúl
Zabaraín de Arce Armando Antonio
$����+��
�)
Raad Hernández Elías
Ocho honorables Representantes han contesta-

do el llamado a lista, tenemos quórum deliberato-
rio, señora Presidenta.

���"��
	�����)
Continuemos con el Orden del Día, señor Se-

cretario.
El Secretario:
Segundo punto, aprobación de actas, como no 

tenemos el quórum decisorio quedaría pendiente 
aprobar el Orden del Día.

Tercero, anuncio de proyectos de ley, quedaría 
anunciado el Proyecto de ley número 015 de 2010 
Cámara, por medio de la cual se establecen me-
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procura de la igualdad salarial entre mujeres y 
hombres en Colombia, y se establecen otras dis-
posiciones.

���"��
	�����)
Siguiente punto del Orden del Día, señor Secre-

tario.
El Secretario:
Cuarto punto, presentación del Proyecto de Ley 

número 057 de 2010 Cámara, por la cual se expide 
la Ley de formalización del primer empleo. Están 
presentes el doctor Emilio Carrasco de la Universi-
dad Externado, la doctora Maritza Hidalgo Aníbal, 
Directora de Empleo y Trabajo de la entidad, viene 
en representación del señor Director Darío Monto-
ya Mejía Director del Sena que se excusa.

���"��
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Continuamos, señor Secretario.
El Secretario:
Con la salvedad, señora Presidenta y honora-

bles Representantes, que tan pronto se conforme el 
quórum decisorio se aprobaría el Orden del Día, las 
actas y la proposición que hace la doctora Gloria 
Stella Díaz, en el punto cuarto colocar, lo que pro-

pongan los honorables Representantes y seguimos 
con el desarrollo, hay varias proposiciones sobre 
la mesa.

���"��
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Continuemos con el Orden del Día, señor Se-

cretario.
El Secretario:
Entonces, sería la presentación del proyecto de 

ley; está el doctor Emilio Carrasco y la doctora que 
viene en representación del Sena.

���"��
	�����)
Le damos la bienvenida al doctor Emilio Ca-

rrasco y le damos el uso de la palabra.
Doctor Emilio Carrasco:
Muchas gracias, señora Presidente, a todos los 

señores Representantes mi saludo y el agradeci-
miento a nombre de la Universidad Externado de 
Colombia por invitarnos a participar en la discu-
sión o más que en la discusión en el análisis de uno 
de los temas que hoy más preocupan a la Nación 
como es el relativo al tema del empleo, y en es-
tricto sentido, señora Presidenta y señores Repre-
sentantes, no me referiré al proyecto de ley como 
tal, sino he querido presentar a ustedes algunas re-
�����
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es angustioso para el país que es el relativo a la 
política de empleo.

El Secretario:
Señora Presidenta, se ha conformado el quórum 

decisorio con la presencia del doctor Rafael Rome-
ro y el doctor Didier Burgos. Entonces volvemos al 
punto de aprobación del Orden del Día.

���"��
	�����)
Se somete a aprobación el Orden del Día con 
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Stella Díaz. Sírvase llamar a lista, señor Secretario, 
para la aprobación del Orden del Día.

El Secretario:
Para la aprobación del Orden del Día.
$����
�������������
,)
Benavides Solarte Diela Liliana
Burgos Ramírez Didier
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Escobar Córdoba Carlos Alberto
García Guerrero Libardo Enrique
Pinilla Pedraza Alba Luz
Robledo Gómez Ángela María
Romero Piñeros Rafael
Sierra León Pablo Aristóbulo
Zabaraín D’Arce Armando Antonio
$����+��
�)
Lina María Barrera Rueda
Duque Naranjo Yolanda
Flores Asprilla José Bernardo
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Raad Hernández Elías
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Ramírez Orrego Martha Cecilia
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Once honorables Representantes han contesta-

do por el sí, por lo tanto ha sido aprobado el Orden 
del Día.

���"��
	�����)
Siguiente punto, señor Secretario.
El Secretario:
Aprobación del Acta número 2 correspondiente 

a la sesión del 11 de agosto de 2010 en 33 folios 
enviada a cada uno de los correos electrónicos de 
los honorables Representantes.

���"��
	�����)
Sírvase llamar a lista, señor Secretario, para la 

aprobación del acta.
El Secretario:
$����
�������������
,)
Barrera Rueda Lina María
Burgos Ramírez Didier
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Escobar Córdoba Carlos Alberto
García Guerrero Libardo Enrique
Pinilla Pedraza Alba Luz
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Romero Piñeros Rafael
Sierra León Pablo Aristóbulo
Zabaraín D´Arce Armando Antonio
$����+��
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Benavides Solarte Diela Liliana
Duque Naranjo Yolanda
Flores Asprilla José Bernardo
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Raad Hernández Elías
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Doce honorables Representantes contestaron 

por el sí, por lo tanto ha sido aprobada el Acta nú-
mero 2.

Siguiente punto del Orden del Día, el anuncio 
�������������
!�����"#$����%"#"�����������������
cuarto punto; quedaría el campo de proposiciones. 
Hay varias proposiciones sobre la mesa, señora 
Presidenta; me permito leer. Dice:

"����
	�	������������������������,�	��
Comisión Séptima de la Cámara  

de Representantes
Bogotá, 7 de septiembre de 2010

Ante las necesidades de seguridad alimentaria a 
nivel nacional y las irregularidades presentadas en 
materia de comedores comunitarios y otros progra-
mas alimentarios y nutricionales en algunos lugares 
del país, cítese al Ministro de la Protección Social, 

Mauricio Santamaría Salamanca; al Director de la 
Agencia Presidencial para la Acción Social y la 
Cooperación Internacional, Diego Molano Apon-
te; a la Directora General del Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar, Elvira Forero Hernández, y 
al Alcalde Mayor de Bogotá, Samuel Moreno Ro-
jas, a debate de control político para que expongan 
“¿cuáles son las políticas y programas de seguridad 
alimentaria y nutricional, su estado actual en el te-
rritorio nacional, los mecanismos de control y las 
garantías de cobertura y calidad?”.

Atentamente, Gloria Stella Díaz Ortiz.
Se anexan cuestionarios para cada uno de los 

citados. Para el doctor Mauricio Santamaría, tene-
mos diecinueve preguntas; para el doctor Diego 
Molano Aponte, diecinueve preguntas; para la Di-
rectora del ICBF, doctora Elvira Forero Hernández, 
diecinueve preguntas, y al señor Alcalde Mayor de 
Bogotá, doctor Samuel Moreno Rojas, diecinueve 
preguntas.

Leída la proposición.
���"��
	�����)
Doctor Armando Zabaraín.
.��������� (����
�������� �������� /���-

��,��34����)
Señor Secretario, me gustaría que me incluyera 

en esa proposición para agregar un cuestionario, 
que adicionaríamos a esas preguntas que ya es-
tán realizadas, y podamos incluir otras preguntas 
adicionales, le agradezco me agregue ahí, y en el 
transcurso de la semana le traigo las preguntas.

���"��
	�����)
Sí, entonces le agradecemos que nos haga llegar 

la proposición aditiva por escrito. 
Tiene la palabra la Congresista Gloria Stella 

Díaz Ortiz.
.���������(����
��������6���	��7������3,�8�

9��	8)
Que si alguno de los Representantes quisiera 

suscribir también la proposición sin ningún proble-
ma, sé que es un tema de orden nacional y creo 
que hay muchísimo por hablar del tema, entonces 
�������������
����&�������������������������	�������
Gracias, Presidente.

���"��
	�����)
A mí me gustaría, Congresista, porque hemos 

radicado elevar a derecho fundamental el acto le-
gislativo, para no padecer de hambre en Colombia; 
entonces, tengo mucho interés en el tema. Conti-
nuamos, señor Secretario.

El Secretario:
Como hay otras proposiciones, voy a leer las 

proposiciones para votarlas en bloque, si a bien tie-
nen los honorables Representantes.
"����
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De conformidad con lo establecido en el artícu-

lo 233 y siguientes del Reglamento del Congreso, 
Ley 5ª de 1992, cítese a los siguientes funcionarios 



Página 4 Viernes, 29 de octubre de 2010 GACETA DEL CONGRESO  840

para que rindan información ante la Comisión Sép-
tima de la Cámara de Representantes en relación 
con los asuntos de su competencia y de conformi-
dad con el cuestionario que a continuación se in-
cluye, cita a la señora Directora del Instituto Co-
lombiano de Bienestar Familiar para que responda, 
hay doce preguntas, al señor Procurador General 
de la Nación y Defensor del Pueblo para que res-
ponda cuatro preguntas, al señor Director General 
de la Policía Nacional, hay cinco preguntas, invitar 
al señor Alcalde de la ciudad de Medellín y al señor 
Personero de la misma ciudad para que informen 
a esta Comisión sobre la situación que en relación 
con la comisión de delitos por parte de los meno-
res de edad se está presentando en esta ciudad y 
sobre la cual han informado los medios de comuni-
cación; igualmente para que informe a la Comisión 
sobre la colaboración que en el cumplimiento de 
las obligaciones que les impone el Código de In-
fancia y Adolescencia han recibido de las autorida-
des nacionales y en particular del Instituto Colom-
���
�� ��� '��
������ *�������� ����� +
����� /�����
Robledo, Alba Luz Pinilla. Hay otra proposición 
sobre la mesa.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Ángela María Ro-

bledo.
.���������(����
��������<������=��,��(�-

bledo:
La motivación de esta proposición tiene que ver 

con lo que han venido señalando de manera reite-
rada los medios de comunicación a propósito de 
endurecer o no las penas frente a la comisión de 
delitos por parte de los jóvenes, los medios de co-
municación pues todos nos habremos dado cuenta 
han esgrimido posiciones distintas, quizás el sen-
tido de esta proposición es conocer qué tanto está 
operando el sistema penal adolescente, que con 
base en la Ley de Infancia y Adolescencia de 2006 
empezó de manera progresiva a desarrollarse y que 
������������
����������<�����������������
�����	�
implementación, entonces quizás la pregunta es, si 
es el tema, o no, reformar el código, o si mejor lo 
que vamos a necesitar es que lo que está allí como 
sistema penal adolescente opere, esa es como la 
intención de la proposición, también me gustaría 
si hay alguno de mis compañeros que la quieran 
suscribir, algunos me decían que sí, ese es enton-
ces, como el espíritu de la proposición. Agradezco 
a la Directora del ICBF, al Procurador General de 
la Nación, al Defensor del Pueblo y al General Na-
ranjo, quien en este momento está atendiendo la 
propuesta y también si es posible al Alcalde Alonso 
Salazar y al Personero, para que tengamos la opor-
tunidad de profundizar e ir más allá de lo que están 
mostrando los medios, y poder mirar de manera 
muy propositiva cuál sería la situación de los ado-
lescentes. Muchas gracias.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el honorable Representante Di-

dier Burgos.

.���������(����
��������3	�	���>����
�(�-
�,��8)

Gracias, Presidenta. Yo quiero llamar la aten-
ción en el sentido de que las proposiciones que hay 
sobre la mesa son disímiles, llamaría la atención 
sobre que no tengamos que votarlas en bloque, que 
discutamos un poquitico cada proposición, porque 
a mí me preocupa que nos lo pasemos convocando 
funcionarios y no avancemos en la agenda legis-
lativa y a lo último nos volvamos como el cuen-
to del pastorcito mentiroso, nadie nos para bolas, 
por estar convocando, convocando y convocando 
cuanta cosa aquí se nos ocurra, obviamente todo 
es muy importante pero nosotros no podemos per-
der la majestad del legislativo ni la majestad de la 
Comisión Séptima Constitucional, así que en el 
sentido de la proposición de la doctora Ángela, a 
mí me parece que es interesante, ahora hablamos 
de las otras, me parece que es interesante pero yo 
creería, doctora Ángela, si usted me lo permite yo 
����	���������	������=������	
����	�������&����-
ciente la convocatoria, así como en plenaria, por 
ejemplo, si vamos a citar a alguien que tenga que 
ver con el tema de justicia, pues el citado aquí es el 
Ministro de Justicia, y que él nos hable de todos los 
������ �����������
������� ����������������
����
estoy de acuerdo, del Código de la Infancia, pero 
si hay otros actores invitados que tienen que ver 
con el mismo tema, pues entonces, aquí estaríamos 
revolviendo cosas, entonces de alguna manera yo 
le llamaría la atención en ese sentido, que miremos 
�������������������������&�������
�������������
�
pero entendiendo también la competencia sin des-
bordar los límites, la competencia de la Comisión 
Séptima, ese es un tema de justicia, es un tema de 
la Comisión Primera, es un tema de códigos, es un 
tema que no tiene que ver con nosotros, de algu-
na manera, aunque la Comisión se ocupa de temas 
de política de familia ¿cierto? Y en la familia está 
la adolescencia y ese tipo de cosas, pero entonces, 
también revisaríamos, les sugeriría revisar si llegá-
ramos a intentar aprobar la proposición, cuál es el 
listado, las preguntas que se van a hacer, para me-
ternos solamente en lo de nuestra competencia, y 
no volvernos aquí como una Comisión que se lo va 
a pasar citando, citando y citando y no trabajando, 
porque a mí sí me preocupa desde el primer día que 
aquí, esto no es un secreto a voces, aquí todavía 
no hemos trabajado, vamos para dos meses y no 
hemos trabajado, nos la hemos pasado en temas de 
citaciones y controles y a lo último no va a venir 
nadie, aquí ya estuvo la señora de Bienestar Fami-
liar, hablando de las políticas de infancia, adoles-
cencia, de familia, ya nos contó todos esos temas, y 
hay dos proposiciones sobre la mesa volviéndola a 
invitar dos veces más, entonces yo no quiero coar-
tar pero sí me parece que es importante llamar la 
���
���
���������������
�����	����
������	����
���
aquí. Muchísimas gracias, señora Presidente.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Martha Cecilia.
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Muy buenos días para todos. Yo pienso que el 
tema es importante y, de hecho, es una problemá-
tica grande que hoy se está viviendo con la Ley 
de Infancia y Adolescencia, sobre todo con los me-
nores infractores, y que se está convirtiendo eso a 
nivel no sólo de las ciudades sino de los munici-
pios en una bomba de tiempo. Yo creo que es más 
una observación de procedimiento, proposiciones 
como estas que tienen gran importancia, sería muy 
bueno, o bien aquí que ella tenga la oportunidad 
de exponernos el alcance y hasta dónde y cómo lo 
haríamos, doctora Ángela, muy bueno que antes de 
ser presentada la propuesta es bueno socializarla, 
sensibilizarla, porque yo creo que aquí todos es-
tamos interesados en el tema, no sé si procedemos 
a leer las preguntas allí, quizás establezcamos una 
discusión sobre el alcance, pero si es uno de los te-
mas prioritarios a abordar, es un tema de gran pre-
ocupación nacional, y a lo mejor podemos llegar al 
consenso de a quién realmente citar y a quién no, 
frente a lo que queramos intervenir, entonces yo 
diría que la proposición vale la pena discutirla, no 
sé si en este momento, porque como dice el doctor 
a veces nos la pasamos aquí discutiendo las propo-
siciones y no avanzamos mucho, mi observación 
sería en ese sentido, en el procedimiento, nosotros 
somos un equipo de trabajo que valdría la pena casi 
antes de la reunión perfectamente podemos com-
partir a ver quién la quiere presentar, qué ajustes 
se le puede hacer para que aquí podamos avanzar 
rápidamente. Gracias.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el Congresista Pablo Sierra.
.��������� (����
�������� "����� ��	
�������

7	���������)
Gracias, Presidenta. Bueno, respecto a la pro-

posición que considero además muy interesante, 
yo pienso que aquí hay dos temas fundamentales, 
este proyecto o esta proposición resulta de algunos 
medios, o de algunas discusiones, conversaciones 
que resultaron en los medios radiales, producto de 
la propuesta que hubo en el Senado de la República 
de ampliar el derecho al voto, al menor o al mayor 
de dieciséis años, como producto de esa discusión 
resultó la teoría si se debe autorizar el voto a los 
dieciséis años o autorizar la mayoría de edad a los 
dieciséis años, como consecuencia de eso encuen-
tra uno dos opciones para el menor, llamémoslo 
entre comillas “menor delincuente”, entre los die-
ciséis y los dieciocho años, y aquí entraríamos en 
una discusión, si esto es un tema social o esto es un 
tema jurídico, el tema social que es la socialización 
del menor delincuente que sería propio digamos 
que de la parte jurídica del Ministerio del Interior 
y obviamente de Bienestar Familiar, tiene que ver 
mucho con las incidencias que tiene el Código del 
Menor o Código de los niños las niñas y los ado-
lescentes, como consecuencia de esta discusión 
no sé si esta proposición con el debido respeto de 
quien la presenta, honorable Representante tendría 
dos esquemas diferentes, cual es la socialización 

del menor delincuente, sus efectos, sus resultados, 
su protección, la socialización de ellos en los si-
tios de reclusión, el hábitat natural de ese menor 
delincuente, que ya no es el de los dieciséis a los 
dieciocho años, sino de todo el menor delincuente.

Si nosotros estudiamos de cerca lo que está su-
cediendo en estos momentos en las ciudades prin-
cipales de nuestro país, caso Medellín o el caso 
Bogotá, que se está utilizando al menor delincuen-
te, no de dieciséis años sino desde los doce años, 
precisamente por esas condiciones de impunidad 
que tiene el Código Penal, entonces aquí estamos 
en dos discusiones diferentes, yo quisiera que esa 
proposición se ampliara, o bien al sector social de 
lo que tiene que ver con el menor que delinque, con 
el menor incapaz, incapaz de sancionar o con la 
obligación del Gobierno de socializar mejor a ese 
joven delincuente y otro punto diferente es, si en-
tramos a castigar al menor delincuente, que ese es 
un tema ya netamente jurídico, que es donde em-
pezamos a discutir, si el menor únicamente debe 
votar, que eso es lo que le interesó al ponente en el 
Senado de la República, que los menores empiecen 
a votar a los dieciséis años, ese no es el problema, 
el problema es si un joven de dieciséis o de ca-
torce años está apto dentro de la sociedad, dentro 
del conglomerado, para asumir responsabilidades 
como votar, y que como tal debe ser un ciudadano 
y que como tal debe responder ante la sociedad por 
los delitos que comete, así que yo quisiera que esa 
proposición, o la dividiéramos en dos temas, o sim-
plemente la retiráramos y la ampliáramos al tema 
netamente jurídico o únicamente al tema social, 
por eso le pido con respeto, a mi me interesa este 
tema, lo ha dicho el compañero Didier, podría ser 
un tema más importante en la Comisión Primera, 
no, el tema de la Comisión Primera tiene que ver 
mucho con el proyecto de la parte electoral y de la 
parte jurídica, aquí lo que tenemos que estudiar es, 
hasta dónde ha avanzado el Código del Menor y si 
�������������
����
���������������&���	���
�������-
tigo, porque es que el tema con los jóvenes no es la 
condena como tal, sino la socialización o resocia-
lización del menor delincuente, ¿hemos avanzado? 
¿Se ha cumplido con el propósito de este Código 
del Menor o del código de los niños, las niñas y los 
adolescentes en lo que tiene que ver con la resocia-
lización de la delincuencia del menor? así que yo la 
invito a que dividamos el proyecto, o la retiremos 
y hagamos uno solo precisamente utilizando única-
mente el tema social. Gracias, Presidenta.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el Congresista Zabaraín.
.���������(����
���������������������	��

/�����,��34����)
Gracias, señorita Presidenta. Hay dos puntos 

que se tocaron y que me parecen de vital impor-
tancia.

Uno, organicemos la agenda realmente, que si 
tenemos martes y miércoles; escojamos el miérco-
les para control político y el martes para avanzar en 
los proyectos que están radicados, de esa manera 
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avanzaríamos de mejor manera, porque yo sí pien-
so que cada uno de los temas que se vienen tocando 
son muy sensibles, son muy importantes.

Y segundo, señorita Presidenta, le sugiero res-
petuosamente que cada cuestionario que se vaya 
a enviar se apruebe pregunta por pregunta; de esa 
manera, lo enriquecemos y dejamos de presentar 
de pronto preguntas que son semejantes y que ha-
cemos crecer un cuestionario cuando estamos pre-
guntando lo mismo con cinco o seis preguntas que 
le estamos haciendo, porque cada uno de nosotros 
hacemos preguntas y son las mismas de pronto, 
entonces al poner en consideración cada pregun-
ta, nos sumamos, adicionamos o controvertimos 
la pregunta, pero podemos reducir así el número 
de preguntas y de manera puntual todos estaremos 
participando en ese cuestionario que aprobaríamos 
ahí, creo que sería más fácil, más rápido y pudiéra-
mos avanzar, porque cada uno de los temas que se 
mencionaron, particularmente me interesan todos, 
son muy importantes, muy sensibles y estoy seguro 
que las preguntas que está haciendo la doctora se-
rían muy parecidas a las que de pronto estaríamos 
nosotros también elaborando, entonces podríamos 
consensuar de tal manera que sean menos pregun-
tas, ir más al fondo de las mismas. Gracias, señora 
Presidenta.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la Congresista Ángela María 

Robledo.
.���������(����
��������<������=��,��(�-

bledo:
Pues lo primero que quiero decir es que el es-

cenario de las comisiones también es un escena-
rio de profundización y de control político. Yo 
no creo que estemos o que yo esté incurriendo en 
ningún comportamiento que no tenga en cuenta, 
digamos, esa es una de nuestras funciones, dentro 
de la Comisión Séptima y como Representante a 
la Cámara no solamente la expedición de las leyes, 
el control político es fundamental. La motivación 
de esta proposición, o sea estoy de acuerdo con 
lo que dice mi compañera Martha, algo alcancé a 
comentarle aquí a mis compañeros, pero segura-
mente para una próxima vez lo compartiré mucho 
más, pero el espíritu es, no tanto un debate legal 
ni jurídico, va mucho más en la línea de lo que mi 
compañero señala, que es cómo está operando ese 
código de responsabilidad penal adolescente que 
tiene una función pedagógica, fundamental en pri-
mera instancia y luego una función más punitiva. 
La razón de la invitación a la Directora del ICBF, 
en primer lugar es porque el Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar es el ente rector del sistema 
penal adolescente en Colombia; la razón de la in-
vitación al Procurador es porque la Procuraduría 
tiene una función fundamental en especial en la 
primera fase, cuando el joven comete una infrac-
ción, que es una función pedagógica; la invitación 
al Defensor del Pueblo es que él debe ser garante 
digamos de ese proceso, en cuanto a que opere 
como sistema penal diferencial para adolescen-

tes y jóvenes por un lado, pero en segundo lugar 
que se cumpla el debido proceso, y la invitación 
al General Naranjo, me parecía muy importante 
conocer de primera mano, ¿cuál era? Por un lado 
la Policía tiene responsabilidad de vigilancia de 
cumplimiento y de garantía dentro de la opera-
ción del sistema penal adolescente, y en segundo 
lugar porque está en este momento enfrentando la 
situación de Medellín, que yo creo que no es so-
lamente la situación de Medellín, es la de muchos 
jóvenes que están siendo, como lo decía mi com-
pañero, utilizados, como muchas veces manipula-
dos por las bandas criminales, por todo lo que son 
������
���������&������������������	��>����
����
es como el espíritu de la proposición.

Yo, digamos acepto las sugerencias, estoy se-
gura que si leemos las preguntas, se van a dar 
cuenta que no es un tema compañero Didier de 
normatividad, de cambio constitucional, sino, 
este código que suscribimos y que tiene que ver 
con la garantía de vida de los niños, las niñas, los 
adolescentes y las responsabilidades de la familia 
y el Estado con ellos, ¿cómo está operando? esa 
es la pregunta, no hay ninguna digamos preten-
sión, no tiene la motivación del proyecto que fue 
radicado sobre los dieciséis años, no, tiene más la 
motivación de preguntarnos qué está pasando con 
estos jóvenes, un poco si el asunto es salir o no 
a cambiar el código, sino más bien preguntarnos 
qué está operando y poder profundizar, ese es el 
espíritu de la proposición, yo creería como dicen 
mis compañeros, aquí ya el doctor Juan lo miró y 
él podrá opinar, que si se puede facilitar que un 
día lo dejemos para control político y otro para el 
trámite de leyes, yo no veo ningún problema, que 
si facilita el tránsito de la proposición, el que lo 
dejemos, lo circulemos y lo podamos mirar para 
mañana, no veo ningún problema, estoy segura 
que el espíritu de la proposición coincide con la 
inquietud que tienen todos ustedes, entonces, si 
eso facilita la tarea, no tengo ningún problema en 
que se haga, lo que sí creo, pues, insistiría en que 
tiene que ver con las preocupaciones de la Comi-
sión Séptima y que no me estoy, digamos, extrali-
mitando en el sentido de la proposición que estoy 
presentando.

���"��
	�����)
Yo creo, doctora Ángela, que se le reconoce 

todo el trabajo que usted hizo en todas las mesas 
que se hicieron para el nuevo código de niñez 
y adolescencia, es decir, creo que usted es una 
autoridad en la materia, y ese es un reconoci-
miento, se puede aprobar la proposición y em-
pezar a recibir proposiciones aditivas o entregar 
una copia a cada uno de los Congresistas, porque 
ese reconocimiento, además de que es un debate 
que tiene que ver con la familia, con el Estado y 
la responsabilidad de la misma, entonces es una 
proposición que se puede aprobar y escuchamos 
proposiciones, o recibimos desde aquí proposi-
ciones aditivas al tema, pero si usted decide reti-
rarla y socializarla.
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.���������(����
��������<������=��,��(�-
bledo:

Creo que si se leen los puntos, y ustedes coinci-
den en que hay ese tema, lo podemos hacer y quie-
nes la quieran enriquecer lo podemos hacer, y la 
verdad es que le trabajamos bastante.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el doctor Pablo Sierra.
.��������� (����
�������� "����� ��	
�������

7	���������)
Presidenta, gracias. Yo creo que, en aras de re-

solver el tema, hace un minuto hicieron una pro-
posición acá de aprobar, pregunta por pregunta 
de cada proposición, nos tocaría aprobar algo así 
como cincuenta preguntas de la primera proposi-
ción, otras cuarenta de esta, creo que quedan cinco 
proposiciones, algo así como doscientas votacio-
nes; entonces yo pienso que eso sería absoluta-
mente extenuante. Yo le quiero hacer la siguiente 
propuesta o proposición, señora Presidenta: En 
aras de adelantar el tema, por qué no ponemos en 
consideración la proposición y que el cuestionario 
quede por secretaría a disposición de la Comisión 
para hacerle adiciones o correcciones, la primera 
proposición también cita a la Directora de Bien-
estar Familiar, igual podemos acumular las dos 
proposiciones o los dos cuestionarios para la Di-
rectora de Bienestar Familiar, y hacerle una sola 
citación, y sí me gustaría, compañera, que además 
se invitara adicionalmente al Fiscal General de la 
Nación, para que nos explique cómo va el proce-
so de socialización del menor delincuente, es muy 
importante citarlo. Eso sería un aporte que yo haría 
a esa invitación que lo hago por escrito posterior-
mente. Entonces, mi propuesta es que se someta a 
consideración la proposición y que el cuestionario 
se deje en Secretaría para adicionarlo o para corre-
girlo en las próximas cuarenta y ocho horas, creo 
yo, Presidente. Gracias.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Gloria Stella.
.���������(����
��������6���	��7������3,�8�

9��	8)
Gracias, Presidente. En el mismo sentido, yo 

considero hacer una precisión, Representantes, que 
la proposición que se leyó inmediatamente anterior 
son 19 preguntas, pero son los mismos cuestiona-
rios por los funcionarios que vamos a invitar, en-
tonces pienso que lo más sano, para no ponernos a 
leer, ni las 19, ni las 12 preguntas, la proposición 
de la doctora Ángela es dejar por Secretaría los 
cuestionarios para que sean ampliados o de pronto 
sugeridos por alguno de nosotros en alguno de sus 
términos, pero sí quisiera dejar claridad que no es 
posible acumular las dos proposiciones, porque la 
proposición de la doctora Ángela está encaminada 
a los menores infractores, y yo entiendo y compar-
to perfectamente con ella, que el tema aquí no es de 
política criminal, sino que veo que el enfoque que 
usted le quiere dar al debate de control es desde una 
perspectiva social y desde ese punto yo la apoyo, 
mi debate de control político al cual ya se unieron 

varios Representantes tiene que ver con el tema de 
comedores comunitarios, el tema de seguridad ali-
mentaria y nutricional y pues indiscutiblemente no 
tiene nada, pues tiene alguna transversalidad, pero 
es un tema propio en el que yo quisiera que viniera 
el Ministerio de la Protección Social, se nos ha-
ría inmanejable un debate acumulando los dos te-
mas, entonces sí les quisiera pedir a los honorables 
Representantes que hiciéramos los dos debates de 
manera independiente para poder diferenciar los 
temas, y este es un tema de seguridad alimentaria y 
nutricional que es propio de esta Comisión y creo 
que tiene muchas oportunidades así como usted lo 
decía, doctor Didier, durante estos dos meses ha 
sido un sentir común y lo hemos expresado todos, 

�����@	��������	���
����������������������
�
�-
ños, niñas y adolescentes que se estén muriendo de 
hambre, ese tema tenemos que revisarlo, tenemos 
que mirarlo, más que un debate de control político, 
yo no puedo llamar al Gobierno nacional entrante 
a hacerle un debate sobre algo que no ha podido 
hacer, pero si tenemos algunas recomendaciones, 
sugerencias y escucharlos frente al tema de política 
nutricional que se va a adquirir en el país. Básica-
mente es eso. Muchas gracias, señora Presidenta.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el Congresista Holger Díaz.
.���������(����
��������.������3,�8)
Gracias, Presidenta. Un saludo especial a todos 

los compañeros de la Comisión. Ahí hay varios 
temas importantes de fondo que yo pienso que es 
bueno que revisemos, uno que tiene que ver con 
las proposiciones que se acaban de presentar, que 
estoy absolutamente de acuerdo con la doctora 
Gloria en el sentido de que son dos cosas distintas, 
puede que sean transversales, pero que son abso-
lutamente diferentes y que es importante que se le 
dé un debate y que se conozca de primera mano, 
por parte de los entes gubernamentales de la posi-
ción que se está manejando, con respecto a la pro-
posición de la doctora Ángela María, yo sí estoy 
de acuerdo en que este es un tema estructural, yo 
tuve la oportunidad de participar en las discusiones 
que se hicieron, en las socializaciones que hizo el 
Procurador General de la Nación, Edgardo Maya 
Villazón en su momento, de la Ley de Infancia y 
Adolescencia y que se hicieron por departamen-
tos y por regiones, y que tenemos conocimiento 
que en algunos sectores ha habido una muy buena 
receptividad, pero que en otros sitios del país, en 
muchos sitios del país, simplemente se quedó en 
letra muerta, y hay que revisar en qué va eso, y cuál 
realmente es la posición que se va a asumir desde 
el Congreso de la República, estos son unos temas 
sociales delicados. 

Adicionalmente ya el tema particular de Mede-
llín y a la problemática que tiene que ver con los 
jóvenes delincuentes, con los jóvenes que se están 
amparando, que los adultos amparados en el he-
cho de que las penas que tienen son menores, es-
tán utilizándolos y es algo que está generalizado 
en este país para la delincuencia, adicionalmente 
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una preocupación que tenemos Presidenta la ma-
yoría de los miembros de esta Comisión, es con 
respecto al trabajo legislativo, no hemos avanza-
do es nada, y sí es algo que tenemos que revisar 
nosotros internamente, porque hasta ahora hemos 
citado algunos de los miembros del Gobierno, he-
mos citado y hemos escuchado algunos avances de 
temas importantes para la Comisión, pero de fondo 
no hay absolutamente nada, y ahí la preocupación 
de cuándo realmente vamos a empezar a hacer un 
trabajo legislativo que realmente sea un trabajo 
comprometido, en una comisión tan importante 
como la Comisión Séptima, donde adicionalmente 
están llegando ya por parte del Gobierno del Presi-
dente Juan Manuel Santos, el inicio de un trabajo 
para aprobación por lo menos en los debates que 
tienen que ver con la Comisión, en el primer deba-
te, con la Ley del Deporte, con la ley de formali-
dad y del primer empleo, y preguntarle a la Mesa 
Directiva qué ha pasado con ese proyecto de ley, 
si realmente lo tenemos nosotros o va a estar en la 
Comisión Tercera, o qué ha pasado con eso, por-
que lo que tengo entendido es que ya se presentó 
a la Comisión Séptima, pero hubo alguna petición 
de Comisión Tercera, y eso está en stand by y ne-
cesitamos saber en qué temas vamos a empezar a 
trabajar, porque la verdad es que yo creo que aquí 
todos estamos que nos trabajamos.

Adicionalmente hay un tema que tiene que ver 
con las mesas de trabajo del estudio de la reforma 
estructural a la seguridad social. Tengo entendido 
que esa reunión que se hizo la semana pasada tuvo 
muy poca convocatoria, y vamos a seguir adelante 
con el tema, hay un trabajo estructurado por par-
te de la comisión, algunos estamos trabajando en 
algunos apartes de la ley, pero sí quisiera que hi-
ciéramos algunos trabajos en conjuntos que nos dé 
solidez y que realmente nos dé la posibilidad de te-
ner el cumplimiento de unos objetivos claros, que 
yo pienso para lo cual fuimos elegidos en cada una 
de nuestras regiones. Gracias, Presidenta.

���"��
	�����)
Secretario, leemos el resto de las proposiciones 

para que las votemos en bloque y podamos escu-
char a los invitados que cordialmente han asistido 
y entre esos temas se va a tratar el del proyecto de 
ley que tiene que ver con el empleo. Tiene la pala-
bra el Congresista Zabaraín.

.���������(����
���������������������	��
/�����,��34����)

Gracias, señorita Presidenta. Sería muy perti-
nente si estos cuestionarios, estas preguntas que 
ya se hicieron, que estuve mirando y son abundan-
tes, importantes todas, no las dejaran de hoy para 
mañana, de tal manera que la proposición mañana 
se pueda aprobar, e incluso de pronto sin adición, 
sin propuestas adicionales porque de pronto las 
preguntas que se tengan están incluidas ya, inmer-
sas en el cuestionario realizado, entonces sería no 
aprobarlo hoy, sino mañana, así revisamos todas 

las preguntas y si conciliamos con ellas no hay ne-
cesidad de traer otro cuestionario más sino, con lo 
que ya está ahí podríamos continuar. Gracias, seño-
rita Presidenta.

���"��
	�����)
Honorables Congresistas, se pueden aprobar 

y si alguien quiere hacerle algunas proposiciones 
aditivas por escrito bien, pero se pueden aprobar 
hoy. Secretario continuemos por favor con las otras 
proposiciones para poderlas aprobar en bloque.

El Secretario:
"����
	�	��

Cítese a la Comisión Séptima Constitucional 
Permanente a la sesión de control político que se 
realizará en la ciudad de Bogotá en la fecha y hora 
�	���@�� ���/����K�����������
��������
���� ������-
guientes funcionarios: doctor Mauricio Santama-
ría, Ministro de la Protección Social, y la doctora 
Elvira Forero Hernández, Directora General del 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, y al 
Superintendente de Salud Mario Mejía Cardona. 
Invítese a las siguientes autoridades: Defensor del 
Pueblo, Procurador General de la Nación, Secre-
tario de Salud de Bogotá, Director de las CRES, 
Asociación Nacional de Siquiatría, Fundación de 
Niños contra la Depresión, Fundación Rompiendo 
Barreras, Liga Colombiana de Autismo y la Clínica 
Nuestra Señora de la Paz. A los invitados respetuo-
samente se les solicita resolver el siguiente cuestio-
nario. El del Ministro de la Protección Social tiene 
34 preguntas, y el cuestionario al Superintendente 
de Salud tres preguntas y a la Directora de Bienes-
tar Familiar cuatro preguntas. Esto es sobre salud 
mental, esta ya se había leído en la anterior sesión, 
quedó pendiente de aprobarla, otra

"����
	�	��
Cítese la Comisión Séptima Constitucional Per-

manente a la sesión de control político que se rea-
lizará en la ciudad de Bogotá Distrito Capital, en 
>������	������������	���@�����/����K�����������
�
citación de los siguientes funcionarios, al Ministro 
del Interior y de Justicia, al Ministro de la Protec-
ción Social y a la Ministra de Educación, a los men-
cionados se les solicita respetuosamente resolver el 
siguiente cuestionario, el cuestionario del Ministro 
del Interior y de Justicia tiene ocho preguntas, al 
Ministro de la Protección Social tiene nueve pre-
guntas, a la Ministra de Educación dos preguntas, 
por tratarse de un tema fundamental para el reco-
nocimiento y garantía de los derechos humanos de 
las mujeres, se solicita respetuosamente a la Mesa 
Directiva la transmisión de este debate de control 
político a través del Canal Institucional, Señal Co-
lombia.

Firma: la doctora Alba Luz Pinilla.
Hay otra, esta es sobre ley de infancia.
���"��
	�����)
Ley que no ha sido sancionada por el Gobierno 

sobre la violencia contra las mujeres.
El Secretario:
Hay otra proposición y dice:
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"����
	�	��
Como es de público conocimiento la grave crisis 

que atraviesan los diferentes entes que conforman 
el deporte nacional, en especial el fútbol y todos 
aquellos que lo integran llámese futbolistas, clubes 
y organizaciones deportivas del fútbol colombia-
no, y si multiplican las quejas ante organismos del 
W�����������������������������������������������-
nados, empresarios y directivos de quienes confor-
man el fútbol profesional en Colombia, y aunando 
a esto, es notorio el desinterés del Gobierno nacio-
nal por tomar una decisión que solucione la grave 
crisis de este deporte insignia en Colombia, cítese 
��������������
�����������������������������	���@��
la mesa directiva de la honorable Comisión Sép-
tima, a los siguientes altos funcionarios del Esta-
do: Doctora María Fernanda Castro, Ministra de 
Educación Nacional; al doctor Jairo Clopatofsky 
Ghisays, Director del Instituto Colombiano Col-
deportes, y de la misma manera permítanse hacer 
invitación al señor Vicepresidente de la República 
Angelino Garzón, al señor Procurador General de 
la Nación doctor Alejandro Ordóñez Maldonado, 
al doctor Luis Bedoya Giraldo, Presidente de la 
Federación Colombiana de Fútbol; al doctor Ra-
món Mesuran, Presidente de la División Mayor del 
Fútbol Colombiano (Dimayor); al doctor Carlos 
González Puche, Presidente de la Asociación de 
Futbolistas Profesionales Acolfutpro; a los señores 
Representantes de los clubes deportivos; a los se-
ñores Representantes de futbolistas profesionales 
y a los periodistas del gremio deportivo, con los 
cuestionarios que se anexan y se allegarán a cada 
uno de ellos.

Firma:
Pablo Sierra León,

Representante a la Cámara  
por el Departamento de Boyacá.

Están leídas las proposiciones, tendríamos cua-
tro proposiciones señora Presidenta por aprobar.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el Congresista Didier Burgos.
.���������(����
��������3	�	���>����
�(�-

�,��8)
Presidenta, con todo cariño y con todo respeto 

le pido un favor, yo hice una proposición de que 
votáramos una por una las proposiciones, yo creo 
que hay que someterlas a consideración de la Co-
misión para votar, para que si decidimos votar una 
����	
����������������������
��������������	����-
dos apoyábamos la proposición de la doctora Án-
gela, y creería que la doctora Gloria Stella también 
está en el mismo sentido, si así lo considera, la pro-
puesta que hay de que dejemos sobre la mesa las 
proposiciones, todos nos apliquemos a evaluarla, 
cuestionarios, preguntas, y mañana la sometamos 
a aprobación en la Comisión, porque es que a mí 
lo que me preocupa un poquitico es que, vuelvo y 
repito, que nos cojan a quemarropa, a quemarropa 
con temas tan importantes, tan interesantes, de tanta 
���
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�������	�����������������
����	����
�
temas de narrarle a la luna, o aquí los funcionarios, 

aquí cómo vamos, de las cuatro proposiciones, tres 
son para traer al Ministro de la Protección Social, 
dos son para traer al Ministro de Justicia, entonces 
o no van a venir o van a mandar a funcionarios de 
segundo orden o de tercer orden, o miramos cómo 
acumulamos, de verdad, hagamos el trabajo más 
�����
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��������	�������������
control político, yo no estoy en contra de que ha-
gamos el debate, discúlpeme señora Directora del 
Empleo del Sena, yo sé que el doctor Darío tiene 
����	������� �����
�� ��������
��� ��	���
� ��� �����
���������������������!����������>������������[
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	�����)
Doctor Didier, le agradecemos que presente a la 

Secretaría esa proposición por escrito.
.���������(����
��������3	�	���>����
�(�-

�,��8)
Yo sugeriría, voy a presentarla por escrito, pero 

aquí estamos vuelvo y repito, que es un acuerdo de 
unidad nacional, en el que todos estamos pendien-
tes de avanzar, reconocer la oposición, claro que 
vamos a reconocer la oposición, pero mi posición 
respecto de estos temas tienen absolutamente la in-
tención de que construyamos colectivamente, yo le 
sugeriría doctora Ángela, que la retirara, usted dijo, 
si quieren la retiro, la dejamos para mañana, pero 
la señora Presidenta, ¿cierto? haciendo caso omiso 
de sus palabras, dijo; que la votemos en bloque, no, 
aquí hay que tener en cuenta señora Presidenta la 
voz de los miembros de la Comisión, porque aquí 
no es imponiendo por el hecho de que esté en la 
Presidencia, señora Presidenta. Muchas gracias.

���"��
	�����)
En ningún momento fue una imposición, sino 

que le di una sugerencia, de que se pueden votar, 
le agradecemos Congresista que traiga a la mesa 
su proposición por escrito para votarla, y creo que 
hay dos proposiciones más, la suya doctor Zaba-
raín que dice que designemos un día para control 
político que son los martes que es una de las acti-
vidades de la Comisión Séptima, que creo que ya 
está establecida y los miércoles nos dedicaremos al 
trabajo legislativo. Hay en la mesa dos proposicio-
nes, una, que se vote en bloque las proposiciones y 
la del Congresista Didier, tiene la palabra el Con-
gresista Juan Valdés.

.���������(����
��������?����=������@��-
�B
�>���'�)

Gracias, Presidenta. Yo quiero precisar algo, es 
sano el espíritu y creo que cada uno de nosotros, 
no sólo en lo individual sino en lo colectivo en re-
presentación de sus diferentes colectividades y par-
tidos, tiene el interés sobre temáticas particulares 
que son menester de esta Comisión, y esa es parte 
digamos de la responsabilidad, no sólo es un de-
recho, sino una responsabilidad política y pública, 
pero en aras a organizarnos porque aquí somos más 
de 15 personas y cada uno tiene intereses en unos 
temas en particular, donde hay convergencia sobre 
	
������������������������	�����������
�������-
plementaria, lo que se ha expuesto, que los debates 
de control político que se realicen en la comisión 
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que se van a realizar uno de los dos días en los que 
sesiona la comisión semanalmente, pues sean dis-
tribuidos de manera equitativa como por ejemplo 
lo hemos acordado en la junta de voceros con los 
debates de control político para la plenaria, aquí 
hay representación de todos los partidos, entonces 
que cada semana le corresponda a cada partido y 
se irán haciendo de acuerdo al orden de inscrip-
ción por ejemplo, la doctora Ángela María hace 
esta proposición y en representación no solo de ella 
sino del Partido Verde, usted tiene otra proposición 
también de una citación, señora Presidente, enton-
ces sería ya el caso para el Polo, la doctora Gloria 
Stella lo ha hecho en representación no solo de ella 
sino el caso del Partido Mira y así sucesivamente, 
eso nos daría orden, nos daría equidad y nos haría 
digamos sobre todo que cada partido tenga una po-
sición, ahora, no quiere decir eso, que las proposi-
ciones que haga cada partido van a ser de manera 
singular y no van a ser acompañadas por el resto de 
integrantes de la Comisión y de cada partido.

Yo creo que esta sería una solución, señor Se-
cretario y Presidenta, y lo recomiendo a la Mesa 
Directiva para ponerle método y orden a los temas 
de los debates de control político, así como hemos 
acordado en la junta de voceros de toda la Cámara, 
hemos acordado en la junta de voceros que todos 
los miércoles cada quince días hay debate de con-
trol político, se repartieron las fechas respectivas 
de acuerdo a cada partido y cada partido se ve en 
su derecho de preparar y organizar, porque sino 
cada ocho días nos vamos a ver abocados a presen-
tar una cantidad de proposiciones sobre diferentes 
temáticas que son supremamente importantes, yo 
creo que nadie reduce digamos la importancia de 
las temáticas aquí expuestas, tanto en materia del 
menor infractor como de nutrición y seguridad ali-
mentaria, como usted lo ha expuesto en su proposi-
���
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también la otra proposición que cita, pero también 
en aras a la equidad digamos la participación de los 
diferentes partidos con respecto a los temas.

Entonces no sé si esta sugerencia habría que 
elevarla a proposición con el propósito de darle el 
orden que debe privilegiar digamos en la organiza-
ción de estas sesiones y porque nosotros tenemos 
una gran responsabilidad, además del control polí-
tico y es que por esta Comisión hoy pasan los ojos 
de la opinión pública, el pensamiento de la opinión 
pública a través de tres reformas muy importantes, 
la reforma a la seguridad social, incluida la salud 
que es fundamental y que el país está expectante, 
todo lo que tiene que ver con el proyecto del primer 
����������	�������������	����	���	�����
����
-
te radicado en esta comisión e igualmente todo lo 
que tiene que ver alrededor de la reforma digamos 
de la separación y escisión de los Ministerios de 
la Protección y de Salud, el Ministerio de Medio 
Ambiente y Desarrollo como se ha mencionado y 
yo quiero recordar algo, vi que en una de las pro-
posiciones se olvida citar al señor Director de Col-
deportes; recordemos que ya hace quince días se 
había presentado una proposición y se había apro-

bado, citando al Director de Coldeportes y él había 
aducido pues que apenas estaba llegando al cargo, 
cosa que se comprende, pero ya llevamos el tiem-
����	����
����
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el Director de Coldeportes contestó de una manera 
������������
������������������
�����
�����������-
sión porque entre otras hay varios proyectos de ley 
pendientes por el concepto de Coldeportes y sobre 
todo por la opinión directa en esta comisión del Di-
rector de Coldeportes.

���"��
	�����)
Cerramos las intervenciones con la doctora Glo-

ria y se someten a votación las proposiciones.
.���������(����
��������6���	��7������3,�8)
Presidente, muchas gracias. La verdad es que yo 

me uno a las palabras del Representante en el senti-
do de que sugiero muy respetuosamente a la Mesa 
Directiva organice los debates de control político 
por partido, en el orden en que son presentadas las 
proposiciones, tal cual lo hacemos en la reunión de 
voceros, no fue un ejercicio fácil pero lo logramos, 
acogiendo esta proposición también sugiero de 
manera muy respetuosa, que cada partido político 
puede traer a la comisión el tema que a bien tenga, 
es que el control político que hacemos los partidos 
es algo propio de nosotros, entonces la doctora Án-
gela estoy absolutamente segura que en su debate 
de control político le está apuntando a la perspec-
tiva social y el tema desde ahí es importante, ya 
si alguien se quiere sumar a esa proposición pues 
bienvenido sea, sino, pues simplemente no, pero 
es el tema del partido, nosotros cuando la reunión 
de voceros nos reunimos no nos preguntan qué te-
mas van a traer y si estamos o no de acuerdo, sino 
que nosotros presentamos la proposición y nues-
tro tema es este y citen a estos Ministros, inviten 
a tales funcionarios, entonces creo que es la mejor 
manera de solucionar esto, dándole la oportunidad 
a todos los partidos de que participen, habrá algu-
no, señora Presidenta, que no querrá seguramente 
participar o darse el caso, o de pronto las fechas 
nos dan para que un partido pueda tener más de 
una posibilidad y pues ahí se haría la asignación de 
acuerdo al orden de presentación de las proposicio-
nes, entonces yo sugiero que este mecanismo sea 
adoptado por la Mesa Directiva y con muchísimo 
gusto y en ese ánimo concertador no quisiera yo 
en la dinámica que estamos ser un tropiezo para 
que no puedan ustedes leer en el caso particular las 
preguntas que tiene el cuestionario para el debate 
que estoy proponiendo, de tal manera que si uste-
des mañana deciden que leamos las proposiciones 
una vez leídos los cuestionarios hoy, con muchísi-
mo gusto dejamos para mañana la votación no hay 
ningún problema. Gracias, señora Presidenta.

���"��
	�����)
Entonces, se aplaza para mañana la votación de 

las proposiciones y continuamos con los invitados 
señor Secretario.

El Secretario:
Así se hará, señora Presidenta. Entonces, si-

guiente punto del Orden del Día, la presentación 
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del Proyecto de ley número 057 de 2010 Cámara, 
por la cual se expide la Ley de Formalización del 
Primer Empleo. Están invitados el doctor Darío 
Montoya Mejía, quien nos hizo llegar una comuni-
cación excusándose, pero está presente la Directora 
de Empleo y Trabajo de la entidad, la doctora Ma-
ritza Hidalgo Aníbal, y el doctor Emilio Carrasco 
Director de la Especialización en Seguridad Social 
de la Universidad Externado de Colombia.

���"��
	�����)
Doctor Emilio tiene la palabra.
Doctor Emilio Carrasco:
Muchas gracias, señora Presidente y a los hono-

rables Representantes por habernos extendido esta 
invitación para dar algunas opiniones en torno al 
tema que corresponde a esta comisión y que sin lu-
gar a dudas constituye uno de los de mayor impor-
tancia dentro de la vida nacional, con preocupación 
observamos que en forma reiterada y cada cierto 
tiempo el Gobierno nacional presenta propuestas 
o adopta algunas medidas particulares para abor-
dar o para tratar de resolver uno de los mayores 
problemas que tiene el país, como es el relativo al 
empleo, pero que no está ni asociado ni se puede 
manejar de forma independiente con otros asuntos 
que corresponden a esta comisión, en particular 
como son los relativos a los de la seguridad social y 
digo que preocupa porque en el año 2002 tuvimos 
la oportunidad de presentar y se avocó el conoci-
miento y se adoptó a la Ley 789 de 2002, con la 
cual se tomaron algunas determinaciones, se adop-
tó el sistema de protección social, pero lo que uno 
observa es que al hacer evaluaciones de los efectos 
y de los resultados encontramos que el mercado de 
trabajo colombiano presenta un alto nivel de dis-
funcionalidad, a pesar de haber crecido durante el 
periodo 2002 a 2007 y haber logrado reducir en 
algo las tasas de desempleo no han alcanzado ni-
veles admisibles, también existen problemas serios 
en materia de la calidad del empleo y el de infor-
malidad, y son todos temas propios precisamente 
de esta comisión, es esta comisión la responsable 
de ocuparse y de dar una respuesta legislativa ¿sí? 
A un problema de una envergadura y de unas di-
mensiones supremamente alto, si bien no hace una 
��>���
����������������������������������	������&��
observo, está todavía por determinar si se radica en 
esta comisión o no, si me parece que quisiera hacer 
��	�������	
���������������
���������	������������
�
al momento de emprender las altas responsabilida-
des que les corresponden.

El primero de ellos es que el problema del em-
pleo por una parte es un problema de costos labo-
rales desde el año 1990, con la Ley 50 empezaron 
����������������������
�������	��	��������
�������
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� �������� ��
� ������ ��
reducir los costos laborales, posteriormente en el 
año 1993, Colombia adopta el Sistema Integral de 
Seguridad Social que sube nuevamente los costos 
laborales y para el año 2002, nuevamente se adopta 
otra reforma con miras a procurar la reducción de 
los costos laborales, en un periodo previo muy re-

cientemente un periodo de campañas, pues una de 
las mayores preocupaciones de los colombianos es 
el tema del empleo, pero no precisamente el tema 
de poder tener un empleo sino de la calidad del em-
pleo, y esto está asociado fundamentalmente a tres 
políticas, a la política laboral, a la de empleo y a la 
política de seguridad social y yo quisiera advertir-
les y llamar la atención a ustedes que las alarmas y 
la preocupación que despierta el que estos tres te-
mas se han abordado a veces de manera individual 
e inconexa, y cuando digo de manera individual e 
inconexa es porque a uno lo sorprende que algu-
nas veces se adoptan unas medidas con la mano 
izquierda y se borran con el codo, y qué quiere de-
�������������	���	��������
��������	�����������	�����
esencial la integralidad de la política de empleo, de 
la política laboral y de seguridad social, ustedes se 
ocupan de un tema y es de la percepción de un país 
o del modelo de sociedad que queremos tener en 
torno a algo fundamental de los individuos que es 
su realización como personas, como trabajadores, 
en esa medida resulta absolutamente indispensa-
ble que las nuevas iniciativas o las medidas que se 
adopten entendiendo claramente que muy proba-
blemente a veces lo óptimo es enemigo de lo bue-
no, debería procurarse entonces, buscar la coheren-
cia y la consistencia de estos tres tipos de política.

Lo primero es cuál es el empleo que en Colom-
bia se quiere, y pues seguramente a todos ustedes 
se les responderá que es un empleo con todas las 
condiciones prerrogativas y protecciones y en esa 
medida deberíamos procurar formular políticas 
consistentes y coherentes, el otro tema que creo que 
me parece importante relevar en este momento es 
decirles que la política de empleo y el propósito del 
empleo debe ser un objetivo y no simplemente una 
resultante de una política macroeconómica; ya he-
mos visto que se puede crecer sin generar empleo, 
sin generar empleo de condiciones adecuadas, es 
decir, es necesario hacer consistente la adopción de 
las medidas con ese objetivo y con ese propósito, 
más del 50% de la población colombiana se des-
empeña en el sector informal de la economía en 
condiciones de gran precariedad, a su turno y me 
remontó a principios de este año cuando fue decla-
rada la emergencia social, donde observamos que 
la política de seguridad social y la política de ex-
tensión y cubrimiento y llevar la seguridad social y 
universalización de la salud vía régimen subsidia-
do estaba haciendo crisis. 

El Sistema de Seguridad Social en Salud, que 
será muy seguramente un tema en el que tendrán 
que ocuparse, en ese momento se revelan las cifras 
y cuando pensábamos que el país en el régimen 
contributivo debía estar el 70% de la población 
ocupada, estábamos a la inversa, y qué quiero sig-

��������
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neja uno las cosas de manera desintegrada, cuando 
no muy probablemente puede estar sucediendo a 
lo que estamos abocados, ¿sí? al mirar las cifras 
de subempleo en Colombia, uno lo que observa es 
que más del 33% de los colombianos están insatis-
fechos con el empleo, bien por los ingresos, bien 
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por la formación, bien por los horarios, y entonces 
aquí es cuando uno empieza a preguntarse cómo 
estas respuestas de política de forma hilada donde 
vamos a adoptar una medida que por un lado tiende 
a la formalización o a procurar estimular la forma-
lización, por otro lado, esté impactando a otro, yo 
quiero simplemente hacer una advertencia, y traje 
aquí para el conocimiento de ustedes un trabajo que 
en el mes de febrero presentamos a consideración 
y que todos creo que tuvieron que ver y que van a 
��
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laboral en Colombia, donde hacemos unas aprecia-
ciones de lo que podría ser el efecto de cambiar las 
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términos de empleo que esperamos sean de utilidad 
y además me permitan un paréntesis, manifestarles 
a todos ustedes nuestra disposición, como Univer-
sidad, como Departamento de Seguridad Social 
de Mercado de Trabajo y como Observatorio de 
Mercado de Trabajo, apoyarlos en lo que ustedes 
requieran en términos técnicos de información de 
las diferentes valoraciones que hemos venido ha-
ciendo respecto de estas materias.

Y, volviendo al tema y para simplemente ci-
tarles un ejemplo a ustedes, el proyecto de ley al 
cual hacemos referencia que seguramente ustedes 
ya han observado, se adoptan medidas por ejemplo 
como es la incorporación de una importante fuerza 
��������@����������
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�
hoy las Cajas de Subsidio Familiar, sin necesidad 
�������������
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cales, eso está muy bien, nos parece sin embargo 
que hay que resolver unos interrogantes antes, y 
simplemente esto como lo digo, a título de alerta, 
qué pasa con la cuota monetaria de los actuales tra-
bajadores, qué pasará en el evento que nuevamente 
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rio hoy en día más o menos la cuota puede estar por 
persona dependiente en el orden de unos 18.000 
pesos, pensemos que si entran 50 mil trabajadores 
��#""������@��������	=����
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nos de ingreso y salarios y así lo han percibido y lo 
han entendido los trabajadores sí, pero esto que cito 
a mero título, ese ejemplo es conducente para refe-
rirme o para simplemente alertarlos a ustedes de 
la importancia que tres medidas que ustedes adop-
ten sean coherentes, sean consistentes y ante todo 
sean integrales y el mercado de trabajo colombiano 
presenta desde que yo me acuerdo prácticamente 
desde el año 1986 presenta crisis de la deuda que 
�������@������
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16.9 empezamos la década de 1990 y más o me-
nos sobre 1997-1998 nuevamente se deteriora el 
mercado de trabajo, sin haber logrado nunca antes 
���	�������������������<��%""^������������
�
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global nuevamente empieza dar trazos, al parecer 
Colombia ha salido bien librada de esta crisis. 

Sin embargo para referencia de todos ustedes la 
OIT, ha considerado que realmente esta es la crisis 
del empleo y que esa crisis permanecería en el caso 
��������
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del mercado de trabajo no son atribuibles muy se-

guramente a esa crisis, tenemos problemas estruc-
turales de empleo, tenemos problemas de forma-
ción, donde no coinciden los requerimientos de 
los sectores productivos con las disposiciones de 
la fuerza de trabajo colombiana, además tenemos 
periodo de búsqueda de empleo que están en pro-
medio de 50 semanas, donde tenemos un servicio 
público de empleo que hace importantes esfuerzos, 
pero cuya cobertura es relativamente baja y es baja 
no en términos en la población que atiende, sino es 
baja porque en Colombia las personas utilizan me-
dios no institucionales para buscar empleo, y eso es 
necesario entrar a corregir y no debería pensar que 
las políticas de empleos, las políticas activas que 
son aquellas orientadas al mejor funcionamiento 
del mercado de trabajo deben ser consistentes e 
integrales, no es factible atender, poner un parche 
aquí y colocar otro parche allá, porque eso ha sido 
la historia de nuestra política de empleo, miren y 
evalúen los resultados de la Ley 789 en materia 
de empleo, ahí se hicieron ajustes al contrato de 
aprendizaje, si se obtuvieron algunos logros se han 
adoptado en Colombia sucesivamente si quieren 
hagan el ejercicio de mirar la Ley 789 respecto de 
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costos laborales, en ese sentido uno diría cuáles 
han sido los resultados, a principios de este año se 
empezó a oír con mucha fuerza un argumento y era 
�	��������������������
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habíamos generado una descompensación entre el 
costo del capital y el costo de la mano de obra, y 
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a los propios empleadores, con el propósito ya no 
de fortalecer, y transformar las organizaciones pro-
ductivas y hacerlas más competitivas, sin mano de 
obra sino a estimular. 

Hoy en día Colombia se enfrenta a la mayor tasa 
de desempleo de América Latina, una tasa que ha 
sido persistente y que no ha sido lograda su reduc-
ción, los jóvenes al igual que en el resto del mundo 
son parte de las grandes víctimas donde las tasas 
de desempleo de los jóvenes duplican la de adul-
tos y las de mujeres también, pero en Colombia no 
solamente el problema es el acceso al mercado de 
trabajo, también hay un problema de discrimina-
ción supremamente grave, hoy al iniciar esta se-
sión y ver las diferentes propuestas, escuchaba una 
con mucho beneplácito acerca de la adopción de 
medida para evitar la discriminación en el empleo, 
Colombia es un país que discrimina, no solamente 
por razones étnicas, religiosas, sino en el caso por 
razones de sexo y en el mercado de trabajo eso es 
evidente, eso supone unas acciones y unas medidas 
consistentes y la consistencia en este tema es que 
muy probablemente todos los aspectos que ustedes 
ocupan guardan relación, no se puede pensar en ha-
cer una política de empleo para jóvenes para bene-
������������@���
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y no es coherente con una política de educación, 
damos por un lado la necesidad de hacer un reten-
ción de los jóvenes del sector educativo, la Repre-
��
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del tratamiento penal a los jóvenes, dónde están los 
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jóvenes, los jóvenes se están formando están des-
empleados, yo me imagino que ustedes se hacen la 
misma pregunta que hacemos todos los ciudadanos 
cuando observamos en las calles un joven hacien-
do malabares y uno dice ¿cuál es el futuro de este 
joven? Será que tendremos un país de cirqueros o 
de malabaristas es una situación preocupante, pero 
aquí es donde quiero hacerle una invitación a uste-
des que hay que tener mucho cuidado con todo este 
tipo de iniciativas, para que estas iniciativas sean 
coherentes y consistentes. 

Colombia ya también se anuncia, me imagino 
que también pasará por esta comisión la posibili-
dad de una reforma pensional ya nuevamente se 
está hablando de una reforma pensional, tenemos 
una reforma a la seguridad social, tenemos política 
de empleo y estamos todo el tiempo hablando de 
lo mismo, solo que lo estamos hablando de forma 
parcializada y de forma desarticulada y a mí me 
parece que el país tiene que dar un gran debate, a 
mi juicio está en la siguiente consideración: el Sis-
tema de Seguridad Social es un pacto social, pero 
es un pacto social que tiene implícita una serie de 
elementos, es un acto social en torno del empleo 
en el año de 1993 con la Ley 100 adoptamos un 
Sistema de Seguridad Social para el sector formal 
de la economía. Esa es la verdad para los traba-
jadores formales de la economía, se nos olvidó el 
60% de la población, el país ha hecho esfuerzos en 
términos de cobertura en salud es innegable, he-
mos alcanzado importantes cifras, pero parece que 
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avanzado nada, no hemos agregado mayor cosa, la 
cobertura es del 30% de la población, quiere decir 
con un país y con una población que se envejece, 
que muy pronto vamos a tener que avocar el pro-
blema de las personas sin una seguridad y sin una 
protección económica, al llegar a la edad de los 65 
no es el momento ni es propósito de esta invita-
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nar de las políticas de empleo que tengamos que 
adoptar tiene que ser consistente con las políticas 
laborales y con las de protección social y lo digo 
porque a veces pareciese que por su lado quere-
mos tener más gente asegurada pero por otro lado 
estamos adoptando medidas que contradirán eso, 
más si se considera que en Colombia la protección 
social y la seguridad social entran por el empleo 
para el 90 y pico % de la población colombiana, 
���>�������������������������`����������`��	������
Social es partir de su actividad productiva, el em-
pleo; y mi pregunta es, qué es lo que ha pasado 
con situaciones que seguramente todos ustedes co-
nocen y de las que han tenido que ocuparse y doy 
el ejemplo de las cooperativas de trabajo asociado, 
de la tercerización, que adónde nos han conducido.

Hoy resulta paradójico que un alto porcentaje 
de los servidores públicos en Colombia tienen la 
condición de contratistas. Ustedes lo conocen cla-
ramente. En ocasiones uno se encuentra con fun-
cionarios públicos que reciben órdenes, cumple 
horarios, y que cuando les escribe le dice no me 
mande a mí esa comunicación, sino mándesela a tal 

persona porque yo simplemente soy un contratista; 
y de esos contratos ustedes se sorprenderán, no tie-
ne derecho a vacaciones, no tienen derecho a una 
remuneración de su tiempo libre, el Estado no par-
ticipa en su condición de empleador de los apor-
tes a la seguridad social, qué quiere decir esto, que 
simplemente tenemos trabajadores en el Estado de 
primera y de segunda categoría, siendo verdaderos 
trabajadores, por qué traigo a colación esto, porque 
esto tiene que ver con la política laboral de un país, 
nosotros vamos a tener que decidir si es que es muy 
costoso, y no es posible competir en Colombia con 
el resto de las economías, con esa estructura, con 
el régimen laboral que tenemos, y yo diría que es 
absolutamente cierto, hay trabajos que demuestran 
y que han demostrado en el pasado que los cos-
tos laborales colombianos si bien puede que sea 
un porcentaje bastante alto si uno los compara en 
términos unitarios con los costos de otros países no 
son ni siquiera competitivos, mientras aquí vale 60 
centavos de dólar, una hora de salario mínimo en 
EE. UU., vale 6 dólares, ¿dónde está la diferencia?

La diferencia está en la productividad; es que 
son economías altamente más productivas y con-
secuentemente competitivas y yo creo que uno no 
podría disociar una política de empleo laboral, y 
una política de protección social, de ese concepto, 
lo que les quiero llamar a ustedes la atención es 
que ese modelo que les sugiero, esa visión de país 
que queremos, esa visión de las condiciones de la 
gente, los esfuerzos que hace el país deben ser to-
das consistentes y coherentes, ahorita mientras se 
resolvía el tema de las proposiciones avanzaba en 
la lectura del proyecto de ley y miren el proyecto 
y me disculpan que sea tan franca y es en algo que 
me recuerda la Ley 789, y es que usted encuen-
tra una variedad enorme de disposiciones y sin ser 
irrespetuosa de los redactores diría que casi que es 
como un popurrí de normas, donde justo mire cuál 
es la consistencia y la coherencia muy seguramente 
todas aprobarán por un lado a promover que ciertos 
sectores empresariales y sus trabajadores se forma-
licen, por otro lado uno mira una serie de disposi-
ciones que le extraña dentro de ese texto y qué dirá 
que promueven, es resolver situaciones anteriores 
si, las sociedades que se disuelven y se liquidan 
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tendrán una mayor capacidad de valorar ese tipo 
de asuntos, les decía que en Colombia el 60% de la 
población trabajadora es informal, y que esa infor-
malidad va acompañada de desprotección laboral, 
que hemos tenido grandes problemas de resistencia 
a la formalización, sin embargo al igual que con 
otras medidas valdría la pena simplemente hacerles 
una observación a ustedes y es que yo creo que en 
materia laboral, en materia de seguridad social y 
en materia de empleo casi que hay una ausencia de 
Estado, cuando digo que hay una ausencia de Es-
tado es que hay medidas que han tenido un efecto 
muy positivo y que han logrado y que vale reivin-
dicar, ¿cuáles son esas medidas?

Y voy a dar el ejemplo de lo que fue el gran 
esfuerzo del gobierno anterior de la PILA, esta 
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ha logrado movilizar, formalizar en Colombia y 
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cuando hablo de ausencia y cuando para darle un 
contexto exacto al que estoy mencionando y es que 
hace algún tiempo yo recuerdo que las construccio-
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es decir, Sena, ICFB era el 50% de los que contri-
buyen a la seguridad social, hemos logrado avan-
ces con una efectiva decisión y presencia del Esta-
do, recursos cuando se adoptaron las disposiciones 
de la Ley 789 en materia de contrato de aprendizaje 
como una acción decidida del Sena en materia de 
control, logró movilizar y el cumplimiento de una 
obligación que existía en Colombia no a partir del 
año 2002, sino desde el siglo anterior, cuando hago 
referencia a esto lo que quiero decir es que hay que 
armonizar todo el tema de la institucionalidad la-
boral en Colombia, dentro de las instituciones es 
que a mí me parecen de suprema importancia que 
es una institución marginada, y que no tiene ningún 
apoyo, ni ningún peso, es el tema de la administra-
ción para el trabajo; y voy a hablar particularmente 
de la inspección para el trabajo, en Colombia creo 
que hay 289 inspectores del trabajo para vigilar a 
todos los empleadores y trabajadores en Colombia, 
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control del Estado en termino de relaciones y vigi-
lancia es evidente, y en la medida en que eso no se 
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hemos probado que no dan resultados, ya hemos 
probado que no dan resultados es que miremos 
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que estableció la Ley 789 de 2002, no quiere decir 
que eran malos, algo pasa, de pronto los estímulos 
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gente se hubiera acogido a ellos.

Otro tema muy importante es que en Colombia, 
que hemos venido introduciendo de empleo y ha-
cia el mercado de trabajo todas han pasado por el 
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sión de la apertura económica, a comienzos de la 
década de 1990, y cambió de modelo económico 
pero ha habido un proceso y debilitamiento de algo 
muy importante que es el diálogo social y el diálo-
go social, discúlpenme pasa por el fortalecimiento 
de los actores sociales en Colombia, hoy tenemos 
que solamente el 3% o el 45 de los trabajadores 
se encuentran sindicalizados y que los sindicatos 
pareciera como una especie en extinción, tenemos 
una comisión de concertación de políticas sociales 
y laborales que diría que es prácticamente inexis-
tente y que deberían ser foros donde se debate la 
política de empleo, las políticas de relaciones labo-
rales y la política de protección social. Finalmente 
para concluir con el propósito de no restarle tiempo 
en sus otros debates, quisiera hacer una considera-
ción muy importante a los estándares que hoy la 
comunidad internacional tiene en materia de tra-
bajo y es el trabajo decente, es el reconocimien-

to y el respeto a los convenios fundamentales del 
trabajo, no es posible hoy en día querer participar 
de todo el proceso de globalización económica, sin 
necesariamente ser respetuosos y aspirar diría yo 
a que en Colombia tengamos un trabajo decente, 
¿cuál es ese trabajo decente? Es un trabajo prime-
ro, con protección social, que respeta el diálogo, 
que promueve la igualdad entre hombres y mujeres 
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fundamentales del trabajo. 

Entonces, señores Representantes, el mensaje o 
las consideraciones que les he hecho, es decirles, 
por favor seamos cuidadosos en que no manejemos 
una política desarticulada de empleo laboral y de 
seguridad social, sí a mí me parece que eso es una 
trampa en la que hemos caído y lo que ha conduci-
do es a la opción de medidas que quedan excluidas, 
de medidas que no integran y que no producen los 
resultados esperados, les agradezco muchísimo su 
atención.
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Tiene la palabra la doctora Maritza Hidalgo.
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Nosotros hemos sido convocados como Servi-

cio Nacional de Aprendizaje (Sena), a efectos de 
pronunciarnos sobre el proyecto de ley de forma-
lización y de primer empleo, antes de comenzar a 
anunciar las apreciaciones que tenemos desde el 
Servicio Nacional de Aprendizaje (Sena), quiero 
renovar las disculpas del señor Director quien des-
afortunadamente tenía que desplazarse hacia terri-
torios nacionales, ya que el Sena en este momento 
tiene unos compromisos grandes de impulso de 
construcción de infraestructura nueva, sobre todo 
para los territorios digamos más recónditos del 
país. Es así como por ejemplo estamos ya prácti-
camente a 15 días para la inauguración de una gran 
nueva sede de Tumaco y así como se ha hecho ese 
ejercicio en sitios tan vulnerables como Tumaco, 
pues también los estamos haciendo en los llamados 
territorios nacionales, consideramos que es impor-
tante la inversión de recursos en esos territorios.

Este proyecto de ley que nos convoca, nosotros 
lo hemos evaluado desde dos puntos de vista: Pri-
mero la parte que tiene que ver con la formalización, 
es indiscutible que uno va caminando por un barrio 
y fácilmente se encuentra o con puerta abierta o 
cerrada, muchísimos sitios donde existen empresas 
pero que escapan por completo al conocimiento y 
control de las autoridades, entonces muy segura-
mente uno sabe que en la esquina hay un señor que 
eventualmente tiene dos, tres, puestos de trabajo 
y que hace colchones, volteando en la cuadra si-
guiente, entonces uno tiene conocimiento que hay 
una fábrica de calzado, pero existen en el universo 
de control del Estado, pues no existen y arranca 
por no existir porque son unidades de explotación 
económica que ni siquiera tramitan registro ante la 
Cámara de Comercio y no existen absolutamente 
desde ningún punto de vista, alguien dirá pero es 
que el Estado por qué no multa, por qué no san-
ciona, la respuesta es muy sencilla, es que yo no 
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puedo multar a quien desconozco que existe, por 
algún lado, pero supongamos que el Estado ubica 
el caso que estoy contando del señor de la fábrica 
de colchones, pues es que como no existe, como en 
toda jurídica para ponerle una multa, yo no tengo 
ni idea a quién le voy a colocar, entonces muy se-
guramente yo toco la puerta y sale el señor x y me 
atiende y yo no sé si el señor es el dueño o no del 
negocio.

Entonces fíjense que aunque uno no lo crea el 
Estado se encuentra allí con las manos completa-
mente amarradas, para tomar medidas coercitivas; 
este proyecto de ley que se encuentra publicado en 
la Gaceta del Congreso tiene un frente que nos lla-
ma poderosamente la atención, desde la lectura que 
hemos hecho en el Servicio Nacional de Aprendi-
zaje (Sena), y es formalizar todas estas unidades de 
explotación económica que hoy existen, que hoy 
tienen puestos de trabajo, no sabemos con exac-
titud si estos puestos de trabajo poseen todas las 
garantías, uno podría especular que no las tienen 
de entrada en términos de la seguridad social, por-
que si tuvieran todas las garantías, es porque muy 
seguramente estaban registradas en la Cámara de 
Comercio. Entonces uno no las va a encontrar en 
ninguna base y uno presume que son trabajadores 
que no tienen plenas garantías laborales; sin em-
bargo son puestos de trabajo, no los mejores, pero 
son puestos de trabajo. El proyecto pretende for-
malizar todas estas unidades de explotación eco-
nómica y el Sena lo ve positivamente, primero por-
que es una realidad, en la medida en que se aborden 
las realidades de un país, en el Sena considerando 
que se avanza en la solución de estos problemas, 
entonces estas realidades tangibles que encontra-
mos en el barrio, en la cuadra, en el municipio, si 
logramos una formalización vamos a poder engan-
char a muchísimas personas en el tema como el de 
la seguridad social, alguien dirá pero de pronto el 
Sena va a dejar de percibir recursos digamos que 
normalmente cada vez que hay una iniciativa de 
estas.

La primera lectura es qué pasaría con los pa-
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de explotación económica no existen para el Sena 
hoy día, o sea, el Sena no está capturando ni un 
solo peso de ese universo de unidades de explota-
ción económica, cuál es el inventario de esas uni-
dades de explotación económica, estoy segura que 
ninguna entidad del Estado tiene un inventario de 
esas unidades de explotación económica, de pronto 
uno puede dar cuenta de lo que uno conoce, dos, 
tres, cuadras al lado de su casa y pare de contar, es 
imposible hacer un censo para establecer el núme-
ro de unidades de explotación económica que hoy 
transan bienes y servicios porque lo cierto es que 
ellos se mueven dentro del mercado de bienes y 
servicios muy seguramente uno ha ido a comprar-
les un colchón en el ejemplo sencillo del colchón, 
pero no están generando trabajos con plenas garan-
tías lo suponemos, porque obviamente al no estar 
detectado, no están en la base a aportantes.

Y, segundo, están muy posiblemente evadiendo 
impuestos, sino también las llamadas contribucio-

����������������
��
����|���`�
��
�� ��� ��������
negativamente este proyecto? Al contrario, le im-
pacta positivamente ¿por qué?, porque en la me-
dida en que se vayan formalizando, si bien el pro-
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primero ni el segundo año, en el tercero van a tener 
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cir que entidades como el Sena, como el ICBF, en 
tres años de aprobarse esta iniciativa van a recibir 
el 50% de nuevos aportes que deberían estar dando 
hoy unidades de explotación económica que para 
los efectos legales ni siquiera existen. Entonces es 
un impacto positivo.

Segundo, desde la perspectiva del contrato de 
aprendizaje, está emitida, también la vemos posi-
tiva, por cuanto en una de las normas que trae el  
proyecto de ley, autorizan a que además de la cuo-
ta voluntaria todas las empresas que quieran tener 
contrato de aprendizaje voluntarios puedan acce-
der a ellos, bien sea con los aprendices del Sena, 
con los aprendices universitarios o con otras enti-
dades de formación para el trabajo, al expandirse el 
número de empresas eso puede generar un impac-
to positivo en términos de que hay más unidades 
de explotación, reconocía que reciban a nuestros 
aprendices pero no solo los del Sena, los apren-
dices de las universidades que tienen que hacer 
prácticas universitarias y las demás entidades de  
formación para el trabajo, eso desde la perspectiva 
de la formalización, desde la perspectiva del primer 
empleo, el proyecto de ley posibilita de llegar a ser 
aprobado que las empresas crean nuevos puestos 
de trabajo para ciudadanos que tengan menos de 
25 años, allí lo que propone el proyecto es castigar 
comillas el proyecto sino permitir una deducción o 
descuento del impuesto de renta, desde esta pers-
pectiva el proyecto tampoco impacta negativamen-
te al Sena, y me imagino que esa iniciativa podrá 
tenerla el ICBF por cuanto no va a generar una 
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Uno de los requisitos que impone el proyecto de 
ley es que para yo descontar del impuesto de ren-
ta, debo haber cancelado previamente los aportes 
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ve un efecto positivo porque en la medida que se 
generen más puestos de trabajo pues obviamente 
ese 25 de recursos con que se grava la nómina va a 
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el Sena y para el ICBF, nosotros de una manera 
muy sencilla queremos dar un parte de tranquili-
dad en el sentido de que estas medidas no van a 
impactar negativamente los servicios que presta el 
Sena. Por el contrario, a la vuelta de 3 ó 4 años van 
a arrojar un crecimiento importante de recaudo en 
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cobertura del Sena. El otro artículo que digamos es 
muy directo con respecto al Sena, es la posibilidad 
de aumentar voluntariamente la cuota de aprendi-
zaje, de pronto lo que voy a decir no les va a gustar 
y tiene que ver con el proyecto de ley, hay un ar-
tículo que amplía la cuota voluntaria del contrato 
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de aprendizaje, yo sé que ha habido unos debates 
muy intensos por la desvalorización del contrato de 
aprendizaje, esa desvalorización se dio con la Ley 
789, simplemente quiero decir lo siguiente: El con-
trato de aprendizaje no surgió históricamente en la 
historia de la humanidad para conseguirle un con-
trato de trabajo a una persona, el contrato de apren-
dizaje es una modalidad por la cual el empresario 
apoya el proceso de formación, cuando yo ingreso 
al Sena, a una universidad y tengo la obligación de 
hacer una práctica ahí el empresario se vuelve un 
conformado, y él está haciendo también una inver-
sión de recursos.

Entonces les voy a contar una cosa: La empresa 
Dulces Paquita le manda una carta al Sena, y dice; 
cómo les parece que hay una ley que me obliga 
a contratar aprendices porque tengo 80 trabajado-
res, eso quiere decir que tengo que tener 4 cupos 
para contrato de aprendizaje, de los cuales el 25% 
pueden ser universitarios para que hagan su etapa 
práctica y uno lo ve como tan abstracto, como si 
yo le mando allá unos muchachos; miren con todo 
respeto, eso implica adicional a que los empresa-
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les unos gastos adicionales, porque es que él nece-
sita establecer un puesto de trabajo, para asentarlo 
arranca por ahí, él tiene que darle seguridad indus-
trial, entonces tiene que comprarle el casco, los 
guantes, los zapatos de trabajo y con todo respeto 
eso va sumando platica, adicionalmente tiene que 
destinar parte del tiempo del supervisor, por ejem-
plo, se me ocurriría para que conforme la empresa 
se vuelve maestra del aprendiz, eso también cuesta, 
es tiempo que tiene que dedicar el supervisor el tra-
bajo a efectos de dar esa formación a ese muchacho 
que la universidad ha enviado.

Entonces en los puros orígenes del aprendiza-
je estoy hablando de hace muchos años, jamás se 
concibió la relación de aprendizaje como un instru-
mento para que un muchacho de una vez generara 
un empleo, con todas las condiciones se concibió 
a efectos de en primer lugar, lograr el estado de la 
perfección del aprendiz, acuérdense que la forma-
ción para el trabajo, se caracteriza porque se apren-
de haciendo, no se aprende en el tablero.

De paso, un paréntesis: Qué rico que la for-
mación universitaria migrara a que también uno 
aprendiera no sólo en un tablero, sino también ha-
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dejo en el aire, entonces cuando aún la Ley 789 
se laboraliza el contrato de aprendizaje déjenme 
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a nivel primero, en crecimiento de las scouts de 
aprendizaje. Segundo, el empleador ha dedicado 
muchísimos esfuerzos a efectos de desarrollar su 
labor de conformador; por esta razón, nosotros ve-
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este proyecto de ley y que permite ampliar no solo 
para aprendices del Sena sino también para apren-
dices de universidad y entidades de formación para 
el trabajo, la cuota adicional voluntaria que pueden 
tener las empresas obviamente que esto tiene unas 
regalías de control y es que yo no puedo coger un 

puesto de trabajo, despedir al trabajador para lle-
narlo con una cuota de aprendizaje, ni más faltaba, 
en eso tanto la Ley 789 da herramientas de control 
como el proyecto de ley aquí sometido a conside-
ración, esos son digamos los comentarios que tiene 
que hacer el servicio Sena, frente a este texto con-
creto de proyecto de ley, en la invitación también 
nos mencionaban otro texto de proyecto de ley que 
si no estoy mal es el número 052.

La verdad con muchísimo respeto, nosotros no 
pudimos hacer ninguna valoración, ni positiva, ni 
negativa, porque en ese Proyecto de ley 052 se están 
es dando como unas facultades que no sabemos si 
son extraordinarias para que el gobierno tome me-
didas en varios frentes, entonces como el proyecto 
ley no es concreto nosotros no pudimos honorables 
Representantes dar como una valoración, ni posi-
tiva ni negativa porque es, facúltese al gobierno 
para que dicte muchísimas medidas, por esa razón 
hubiéramos querido hacer una valoración positiva 
o negativa pero es imposible la verdad porque no 
sabemos qué medidas eventualmente podría tomar 
el Gobierno Nacional con esa amplia ley de facul-
tades, de igual, ustedes no nos han citado por esto, 
pero digamos sí nos quedó la sensación de que no 
es claro si eso son facultades extraordinarias o si 
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al gobierno, que pues no sabemos cómo es que lo 
podrían hacer sin facultades extraordinarias, pero 
eso lo decimos con mucho respeto y mucho cariño. 
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Honorables Parlamentarios, muy buenos días. 

Quiero agradecer la presencia del doctor Emi-
lio Carrasco y de la doctora Maritza Hidalgo, por 
acompañarnos en esta mañana y con quien segura-
mente seguiremos interactuando en este tema tan 
preocupante para el país como es el empleo. Tiene 
la palabra la honorable Parlamentaria Lina Barrera.
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Yo quisiera hacerle una pregunta: Usted habla 

de unidades de explotación económica; llamémos-
los tenderos, peluquerías, modisterías. ¿Sobre qué 
ingreso base de cotización estas personas se van 
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aquellas personas que muchas veces pueden ser 
sus hijos, los que atienden la tienda, los familiares 
o primos que atienden el taller de latonería, sobre 
qué ingreso base de cotización ellos van a apor-
tar al sistema de seguridad social? También se dice 
�	�� ��� ���� ���� ����	��� ��� �������� ��� ������������
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que aporta el Sena, sin que estas entidades perciban 
un peso sobre estas cotizaciones, sobre estos tra-
bajadores y cómo garantiza el Estado que al cabo 
de los tres años cuando ya les empiecen a cobrar 
�����������������	�
�����������������
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el registro mercantil, estas empresas no se liquiden 
y se acaben.

3�������=��	�8��.	����������7���)
Yo doy respuesta con base en lo que está en el 

texto del proyecto de ley, según el proyecto obvia-
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mente la base de cotización partirá del respeto de 
los derechos laborales, es decir, el salario mínimo, 
segundo el monto de la cotización es el mismo que 
opera para cualquier empleo formal, tercero cómo 
garantizar que el Estado que una vez que se aca-
ben las excepciones las empresas que se gesten 
ahorita al tenor de estas normas y que se registren 
en la Cámara de Comercio continúen, creo que la 
respuesta está en el artículo 2°, el proyecto de ley 
que de pronto me faltó algo que si de verdad lo 
hacemos creo que va a impactar positivamente este 
país, en el artículo 2° se le permite al Gobierno 
Nacional que vía reglamentarios, diseñe y articule 
programas de derecho empresarial y entonces ahí 
sí tengo que decir una cosa, ustedes saben que hoy 
hay muchísimas entidades trabajando el aspecto 
de desarrollo empresarial, para poner un ejemplo 
el Ministerio de Comercio Exterior, Fomipyme el 
Sena, pero las entidades han hecho esfuerzos para 
articularse pero esta herramienta que está plantean-
do el proyecto de ley permite una articulación de 
verdad efectiva en términos de lograr paquetes de 
desarrollo empresarial para las microempresas y 
pequeñas empresas.

Voy a poner un ejemplo: Nosotros hoy en el 
Sena tenemos un programa que se llama de apoyo 
a las Nipones, gracias a este programa nosotros in-
tervenimos directamente estas pequeñas empresas 
a efectos de trasladar, hacer buen conocimiento, 
uso de tecnologías de la información y la comuni-
cación para que logre crecimiento, llámese empre-
sa grande, mediana, llámese empresa pequeña si no 
se revoluciona el conocimiento del talento humano 
y si no se acelera el uso intensivo de tecnología de 
la información y la comunicación difícilmente van 
a sobrevivir, o sea, no se van a quebrar por efectos 
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no articula todas las políticas de apoyo y desarro-
llo empresarial que tal como están esbozadas en el 
artículo 2° sí lo vemos en el Sena muy positiva la 
propuesta y ahí viene otro paréntesis chiquitico y 
respetuoso para algunos, es que gran parte del pro-
blema que hemos tenido es que ustedes muy juicio-
sos expiden leyes pero las leyes quedan gravitando 
y dormitando en el espacio, hay que hacer que las 
leyes se cumplan, se implementen, hace muchos 
años yo no sé si ustedes recuerdan que el honora-
ble Congreso decidió colocar una norma de carác-
ter obligatorio en las leyes, donde exigía que cada 
6 meses, cada año, se rindieran informes sobre la 
implementación de la ley, por eso es que esto que 
está diseñado acá de apoyo y desarrollo empresa-
������������	�������������
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hay que implementarlas en la práctica.

���"��
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Tiene la palabra el honorable Representante Za-

baraín.
.���������(����
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Gracias señorita Presidenta. Doctora, esa ex-

posición muy amplia la que usted acaba de hacer, 
pero mi pregunta va a lo siguiente, ustedes han 

evaluado cuál es el peso, cuánto sería el peso que 
correspondería al no ingreso de ese 3% en el Sena 
en los tres años y eso lo supliría el Estado a través 
de una participación que le adicionaría a ustedes o 
disminuiría la oferta del servicio.

3�������=��	�8��.	����������7���)
Pido disculpas porque yo de pronto no me hice 

entender. Hoy no hay forma de que el Sena los re-
caude, no existen porque voy a hacer una simula-
ción: Maritza Hidalgo se va a ir a cobrar, entonces 
Maritza sabe que hay un señor que hace colchones 
yo voy y toco la puerta, saco fotos, ¿aquí hacen 
colchones? Usted tiene dos trabajadores aquí los 
tengo, lo voy a multar, deme su nombre, yo no soy 
el dueño de esto, quién es el dueño, yo porqué ten-
go que decirle a usted quién es el dueño, usted no 
es autoridad policiva, usted no es juez de la Repú-
blica; hoy ni el Sena ni el ICBF no los recibe, ni los 
puede recibir porque son unidades de explotación 
económica que no existen en el mundo legal. En-
tonces, si bien tenemos una simulación de que si 
hoy fueran legales cuánto dejaríamos de percibir, 
la simulación sería inocua porque en el mundo real 
hoy son ilegales y entonces son recursos que jamás 
podremos tener, por eso es que vemos muy positi-
vo el proyecto porque al contrario si se legalizan 
vamos a subir el recaudo, entonces hoy con esta 
ley no se va a ver menguado ningún proyecto de 
los que adelanta el Sena.

���"��
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Tiene la palabra el doctor Holger Díaz.
.��������� (����
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Bueno, nosotros hemos escuchado aquí muy 

juiciosamente las intervenciones tanto del doctor 
Emilio de la Universidad Externado como de la 
funcionaria del Sena, y la verdad que aquí hay un 
tema estructural que tiene que ver como ya se decía 
con una política laboral de empleo y de seguridad 
social, porque las tres son parte de todo este pro-
ceso. Estamos en un país que como también se ha 
dicho, tiene el desempleo más alto de Latinoaméri-
ca 12.6% de Latinoamérica, tenemos aproximada-
mente 2.750.000 desempleados, un desempleo de 
los jóvenes que supera el 22%, un subempleo por 
encima del 34% y una informalidad alrededor del 
605 y es una problemática para este país, y eso que 
muchas veces no tomamos en cuenta el desempleo 
rural porque ahí no hay subempleo sino desempleo 
y adicionalmente la problemática de que por lo me-
nos el 80% del empleo que existe en el campo es 
un empleo que no paga ningún tipo de salud, nada 
que ver con la seguridad social, este proyecto es un 
proyecto que es ambicioso y que cuando el gobier-
no lo presentó y los invitó hace 15 días tal vez en la 
Presidencia nos encontramos, que estaba la presen-
cia de las diferentes entidades de los empresarios 
del ICBF, del Sena, de la cajas de compensación, 
todo el mundo queriendo poner y es importante y 
es positivo, pero lo que no queremos es una ley 
que se convierta simplemente en letra muerta, sim-
plemente en una ilusión como ya lo decía bien el 
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doctor Emilio que tiene un conocimiento histórico 
del tema y que la verdad es que las metas que tiene 
de crear 2.5 millones de empleos son ambiciosas, 
��������
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año y eso es algo que la verdad no nos parece que 
sea acorde con la realidad de este país. 

Colombia ha crecido en los últimos años del 
2002 al 2007 creció por encima del 7% y lo hablá-
bamos hace 8 días en un evento con el Viceminis-
tro Técnico de la Protección Social, que a pesar de 
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crecimiento del empleo, ni en el crecimiento real 
de la población colombiana, aquí hay un problema 
estructural que tiene un fondo en la Ley 789 como 
mencionaba el doctor Emilio, igualmente se tar-
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informales tengan que pagar pensión en salud difí-
cilmente habrá un incentivo importante, este es un 
proyecto que pensamos o pienso que se queda cor-
to, aquí hay un tema de costos laborales delicado, 
no es claro que el proyecto estimule la formaliza-
ción, adicionalmente a eso tenemos una problemá-
tica de los vendedores informales, que son millones 
en este país, si esas unidades personales no se van 
a formalizar por lo menos con un tipo de proyecto 
de estos, durante el Gobierno del Presidente Uri-
be hubo una disminución del pago de horas extras 
donde pusieron fundamentalmente los empleados, 
donde pusieron una gran masa de colombianos y 
���� 
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respecto al empleo de los jóvenes, evidentemente 
hablamos de un alivio que es por los próximos 3 ó 
4 años pero después de los 4 años dónde va a estar 
el estímulo, cómo va a funcionar ese tema, hay una 
preocupación grande y sobre todo en esta comisión 
que es una comisión que seguramente va abocar 
el tema y por aquí va a entrar el proyecto de ley, 
espero que lo que nos traiga la señora Presidenta, 
esa noticia que hay una preocupación importante.
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que no llega a los 400 mil millones de pesos, que 
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tiene, pero sí hay preocupaciones importantes que 
nosotros queremos y en su momento se lo diremos 
directamente al gobierno cuando venga acá a pre-
sentar el proyecto, a hablarlo porque no queremos 
que desde el Congreso se expida una ley que cree 
esa falsa expectativa al país y que después tenga-
mos que salir a decir que simplemente nos equivo-
camos o que simplemente creímos en una política 
que realmente no tenía un fondo, entonces esas son 
mis preocupaciones y creo que son preocupacio-
nes inherentes no solamente a esta comisión sino 
al país donde el gobierno de fondo tiene que ex-
plicarnos unas cositas más para que podamos tener 
claridad conceptual, adicionalmente es la segunda 
vez que hemos invitado a la Comisión, al Director 
del Sena y no nos ha acompañado, importante que 
la próxima vez tengamos la presencia directa de él, 
evidentemente gracias a ustedes por venir a la Co-
misión pero quisiéramos interlocutor directamente 
con el Director del Sena. Gracias.

���"��
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El Representante Juan Manuel Valdés.
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Yo comparto varios de los pronunciamientos e 

indicaciones que ha hecho el Representante Holger 
Díaz, y quiero referirme de manera particular al es-
píritu del Gobierno Nacional de impulsar un pro-
yecto de ley que busque no solo formalizar sino ge-
nerar una oportunidad de empleo para las personas 
menores de 25 años, entre otras es una iniciativa 
que si bien no tiene el seno en el mismo Gobierno 
sino desde la época de campaña y en otra campaña 
pues a buena hora digamos el Presidente la acoge 
y la asume como una de sus responsabilidades, no 
obstante me inquieta mucho porque se mezclan dos 
elementos que son fundamentales, uno la formali-
zación, el otro de generar realmente una política de 
incentivos a la demanda y a la oferta en sí, digamos 
a la demanda de empleo y a la oferta de empleo y 
se mezclan estos dos elementos que son sustanti-
vos en un mismo proyecto, lo cual lo complejiza 
pero que el desarrollo del proyecto si uno lo estudia 
y lo ve en sus artículos se queda más centrado so-
bre la formalización.

Y como bien lo señala la funcionaria del Sena 
solo en el capítulo 1° en el artículo 2°, focalización 
de programas de desarrollo empresarial, se enfa-
tiza en que se implementarán después de promul-
gada la ley en los próximos tres meses diferentes 
iniciativas que hoy existen y que se revisarán en 
los programas de desarrollo empresarial existentes 
en el país por parte del Gobierno Nacional de cara 
a promover la formalización y a crear las condi-
ciones para acompañar a estas pequeñas y media-
nas unidades productivas o como ustedes las de-
nominan unidades de explotación económica, me 
asaltan varias inquietudes, la primera, no veo por 
ningún lado en el proyecto puede ser que leí mal, 
las entidades territoriales y las entidades territoria-
les en su responsabilidad pública y política en la 
proximidad con la economía local y regional, son 
fundamentales a la hora de generar una política de 
empleo y a la hora de generar unas condiciones que 
no son solamente macro sino micro y meso, en fun-
ción de una verdadera revolución, lo que se bus-
ca es solucionar el tema de generación de empleo, 
porque en últimas el espíritu es generar empleo, 
o será que el espíritu es formalizar aquellas uni-
dades productivas para que al cabo de un tiempo 
estén contribuyendo precisamente al sistema, que 
en últimas también es un propósito importante en 
el país pero que no necesariamente la formaliza-
ción es igual a la generación de empleo, ahí hay 
que tener claro que no necesariamente, que no toda 
unidad productiva que luego termine formalizán-
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la mano de una serie de paquetes de incentivos, si 
no va de la mano de una serie de acompañamientos 
y si no va de la mano de algo que es supremamente 
importante y que por eso el país se ve abocado en 
la situación de desempleo que hoy tiene y es que el 
desarrollar empresa en Colombia es bastante com-
plejo y cada 10 empresas que se crean en Colombia 
a la vuelta de 5 años más de la mitad desaparece, 
y a la vuelta de 7 años han desaparecido más del 
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65% y eso pasa sobre todo porque no solamente 
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Entonces a mí sí me preocupa y me inquieta que 
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en el proyecto de ley alrededor de estas problemáti-
cas porque no vamos a resolver el tema del empleo 
simplemente con que los informales se pasen a la 
formalidad, así de sencillo, pues eso podrá generar 
un indicador de que se disminuya la informalidad, 
pero apenas empiece a disminuir la informalidad 
y que aún continúan en la informalidad empie-
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sustantivos en materia de ingresos, en materia de 
generar capacidad productiva, en esas unidades 
productivas o como usted las llama unidades de 
explotación económica, oí que luego pasarán a ser 
unidades productivas pequeñas y medianas, pues 
entonces muy sencillo los que están al frente de 
esa oferta y esa economía informal, dice pues para 
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en últimas lo que voy a tener al cabo de un tiempo 
es una carga tributaria, me perdonan el primer año, 
el segundo año, pero al tercer año voy a tener una 
����������	����������	��
����������
���
�������	�-
ciente capacidad productiva. 

Yo creo que el proyecto adolece de un espíritu 
que interprete realmente la importancia de la gene-
ración, de la capacidad productiva en las unidades 
generadoras o de explotación económica como las 
han denominado y fuera de eso no desarrolla a pro-
fundidad, el artículo 2° lo deja a la discrecionalidad 
del Gobierno Nacional entre otras desconociendo 
la importancia del desarrollo de políticas de empleo 
por parte de las Alcaldías y Gobernaciones que es 
fundamental, la labor del Sena el crecimiento que 
ha tenido el Sena en los últimos años no solamente 
es producto de la labor de la Dirección del Sena, 
no solamente es producto de haber fortalecido sus 
unidades descentralizadas en las regiones, si no 
precisamente del fortalecimiento de esas unidades 
descentralizadas a partir de la especulación con los 
entes territoriales gubernamentales, alcaldías y de-
partamentos sino los centros de desarrollo empre-
sarial, los centros de investigación, los programas 
precisamente de emprendimiento, sino los progra-
mas de incentivos que se desarrollen en los muni-
cipios y en las regiones van a quedar totalmente al 
margen articulados de una iniciativa como estas. 

Y por último insistir a la mesa directiva, señora 
Presidenta y Vicepresidenta, que es muy impor-
tante, yo creo que para la comisión y para quienes 
la integramos no solamente tener el concepto del 
Sena y el concepto externo de un experto en la te-
mática, sino que realmente pues el Ministerio de 
Comercio, Industria y Turismo, el Ministerio de la 
Protección Social en quien radica la responsabili-
dad de la política de empleo y trabajo en este país, 
pues pueda manifestarse de manera directa sobre 
este Proyecto de Ley 057 porque es muy impor-
tante conocer de viva voz cuál es el enfoque que se 
deja entrever aquí, pero que sería importante pre-
cisar con el Gobierno Nacional, lo que se busca es 

formalización de la mano de generar empleo para 
las personas menores de 25 años o lo que estamos 
buscando es realmente dar un paso hacia adelante 
para fortalecer o para indicar la política de empleo 
del gobierno que inició y que preside el doctor Juan 
Manuel Santos, es muy importante poder escuchar 
de viva voz la posición de estos ministerios en ese 
sentido, porque aquí hemos escuchado al Sena no 
para hacer un debate, sino para poder profundizar y 
para poder si esta comisión va a coger ese proyecto 
nosotros lo tendremos que defender, sacar adelante 
y para sacarlo adelante tenemos que tener mayo-
res elementos de juicio que la verdad con la lectura 
del proyecto y la lectura del protector no se logran 
precisar porque no hay un desarrollo claro en esa 
materia. Muchas gracias. 
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Honorables Parlamentarios, hoy se hizo una 

presentación inicial del proyecto, en la medida que 
vamos en el debate es importantísimo citar a los 
Ministerios que usted ha enunciado honorable Re-
presentante Juan Manuel Valdés, la presentación 
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del Sena a través de las personas que delegó el Di-
rector Nacional del Sena, el doctor Darío Monto-
ya, conocí el concepto de las impresiones sobre el 
tema por parte precisamente del doctor pero en el 
sentido de escuchar de viva voz en detalle el que se 
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este espíritu, tiene estos componentes, tiene estas 
metas, le apunta a esto en la política macroeco-
nómica, le apunta a esto en la política de empleo, 
va articulado a las cinco locomotoras del Gobierno 
Nacional, no, ahora no quiere decir eso que el Go-
bierno Nacional no tenga esa intención, yo estoy 
seguro que la tiene, pues si el mismo gobierno lo 
está impulsando pues claro que la tiene, creo que es 
un vacío más de tipo organizativo y metodológico 
por parte nuestra y por eso estoy diciendo que sería 
muy importante para los integrantes de la comisión 
escuchar de viva voz al gobierno en ese sentido, 
porque cuando lo presentó en Palacio no todos pu-
dimos estar presentes. Muchas gracias.
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Tiene la palabra el Representante Carlos Escobar.
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cobar:
Muchas gracias, Presidenta, y en verdad quiero 

saludar y felicitar a los funcionarios que a bien pu-
dieron presentarse aquí ante nosotros para hacernos 
saber una especie de preámbulo sobre lo que trata 
el proyecto de ley del primer empleo, lamentar la 
ausencia del doctor Darío Montoya, sin que esto 
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hecho un buen papel, pero sí, verdad, es la segunda 
vez que se le invita al señor Director General del 
Sena y no ha asistido, queremos también felicitar y 
saludar al doctor Emilio Carrasco por sus aportes, 
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como dicen en mi tierra, yo soy de los optimistas, 
yo soy de los que creo que este proyecto de ley 
de formalización y el primer empleo son de buen 
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recibo, si hay unas advertencias y como en uno de 
sus capítulos lo indican los mecanismos de control, 
hay que advertir que esta ley no se vaya a convertir 
y sobre todo para el sector privado en una especie 
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si bien es cierto, se tiene en cuenta tanto el profe-
sional joven como el técnico, el tecnólogo recién 
egresado que este estímulo entre comillas no se 
vaya a convertir en una mano de obra barata don-
de el gobierno debe advertir desde ya y nosotros 
también desde aquí en permitir que esas nuevas 
plazas creadas que está ofreciendo el gobierno por-
que esta ley del nuevo empleo se aplicará para las 
nuevas plazas, no vaya a ser tampoco una especie 
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unos pocos meses estén despidiendo los que tam-
bién vienen haciendo uso de esos cargos.

En otras palabras crear plazas paralelas esa es 
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que el espíritu de la ley sea bueno, tenemos ante-
cedentes que esta ley del primer empleo en Francia 
tuvo muchas revueltas, hubo muchas manifesta-
ciones porque no se socializó lo pertinente, no fue 
debidamente difundida y yo considero que si bien 
es cierto en esta Comisión Séptima que tiene que 
ver con todos los temas sociales, invitemos como 
bien lo expresó la Presidenta que apenas estamos 
iniciando con algunos funcionarios, invitemos los 
diversos sectores para que vayamos enriqueciendo 
esta iniciativa que yo sé que va a ser de gran utili-
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las empresas, pues yo creo que ese es un tema que 
los expertos nos darán unas buenas explicaciones 
pero no puedo dejar de pasar por alto dos temas 
interesantes que aquí hay que resaltar, uno como 
bien lo expresó el doctor Emilio es la calidad del 
empleo, el Estado colombiano a través de sus enti-
dades y lástima que se fue la funcionaria del Sena 
no puede permitir que la informalidad inclusive 
sea más fuerte en las propias entidades estatales, 
nosotros observamos que en las mismas entidades 
estatales se está contratando a personas para que 
presten sus servicios y en verdad estos contratistas 
con menores salarios y que les toca cancelar todo 
lo que tiene que ver con la seguridad social, están 
desarrollando actividades a lo mejor incluso has-
ta más importantes y con horarios más extendidos 
que los funcionarios de planta. 

Entonces, también esta formalización que em-
piece por casa, que empecemos a formalizar en 
las entidades del gobierno y buscar un mecanismo 
para que estos contratistas del Estado tengan por 
lo menos garantizada la seguridad, que no tengan 
que estarlo pagando como aportantes particular o 
independientes sino que eso quede incluido en el 
contrato de prestación de servicios, eso es una sola 
observación que hago y decirles que veo con muy 
buenos ojos esta iniciativa pero sí es importante 
que aquí vengan los funcionarios y todas las perso-
nas expertas a que vayamos enriqueciendo esta ley 

de formalización y el primer empleo y para termi-
nar que esa formalización empiece por las entida-
des estatales. Muchas gracias.
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cial del proyecto será por parte del gobierno en una 
próxima sesión que tengamos aquí en la comisión, 
se cierra la sesión, los invitamos para mañana a las 
9:00 a. m., para formalizar el proyecto de igualdad 
salarial entre hombres y mujeres, queremos agra-
decer y saludar al Viceministro Técnico del pro-
yecto de la Protección Social y que en una próxi-
ma sesión lo estaremos invitando con anterioridad 
para que de esa misma manera podamos orientar y 
presentar el proyecto.

@	���	�	
����FB��	���������"������	���7��	��)
El gobierno está muy atento a atender cual-

quier invitación que se haga a este respecto, hoy 
no estábamos invitados a esta socialización pero 
este es un tema absolutamente prioritario en doble 
sentido, yo vengo ahorita de la Comisión Cuarta y 
resalté una cosa con relación de este proyecto de 
ley, sin perjuicio de que hagamos la presentación 
cuando usted lo estime conveniente y es que esto 
no solamente es un tema de empleo, si no logramos 
formalizar y cambiar la relación entre cotizantes y 
��
����������������������������	�������������
�����
sostenible ni en salud ni en pensiones, entonces es 
todo eso lo que se está jugando, o estos son los te-
mas que está tratando de augurar este proyecto de 
ley de ahí la importancia que tiene el mismo, yo no 
voy a entrar en los detalles porque me han indicado 
que están cerrando la sesión pero pues reiterarles 
que con todo gusto atenderé y atenderemos con el 
Ministro Santamaría las invitaciones a que haya 
lugar para dar las explicaciones del caso. Muchas 
gracias.

���"��
	�����)
La doctora Ángela María Robledo.
.���������(����
��������<������(������)
Sí, para aprovechar que llegó usted, señor Vice-

ministro, muchas gracias. Me llama mucho la aten-
ción que en la propuesta no aparezca nada referido 
de lo que nos recordaba el doctor Carrasco, pero 
que las cifras que también se han citado aquí mues-
tran que el mercado, el trabajo y las oportunidades 
de empleo tienen condiciones muy distintas cuando 
se trata de jóvenes, de mujeres, de hombres. Real-
mente en el proyecto no aparece ningún elemento 
de transversalidad ni desde la perspectiva genera-
cional ni desde la perspectiva de género, y me lla-
ma mucho la atención porque también alguna vez 
tuve la oportunidad y me acerqué a la propuesta 
que el hoy Presidente Santos tenía con respecto a 
su política de mujer y hay de manera expresa un 
����
������
��� �	�� ���
��������� �� ��� ��
�����
�
de la mujer, en muchos casos de mujer cabeza de 
hogar, cuyas ocupaciones como se ha documenta-
do en muchos estudios tienen relación con el tema 
de la comida de la confección y del comercio que 
nuestra compañera llamaba unidades de explota-
ción, pero que me llama mucho la atención porque 
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es que en el proyecto no se habla de unidades de 
explotación como lo decía nuestra compañera del 
Sena, sino de actividades que siendo lícitas incum-
plen con algunos requisitos legales. 

Entonces echo de menos en el proyecto diga-
mos una perspectiva que muestre cómo ese cami-
no de gradualidad hacia la formalización; debería 
tener algunos elementos de reconocimiento dife-
rencial a estos digamos emprendimientos que en 
muchos casos son familiares, era un poco como la 
inquietud pues no se trata de abrir el debate, ahora 
seguramente usted nos va a volver a acompañar, 
señor Viceministro, porque el doctor Carrasco pues 
también lo señaló como una de las enormes inquie-
tudes cuando se habla de un empleo, no necesaria-
mente empleo sino también de un trabajo decente, 
es dejarlo planteado allí como una inquietud.

El Secretario:
Siendo las 1:05 a. m., se levanta la sesión.
La Presidenta,

�	������
���	
���	��!�����	"
La Vicepresidenta,

Alba Luz Pinilla Pedraza.
El Secretario Comisión Séptima,

#�������
���#��	������	��"
La grabación magnetofónica y las transcripcio-

nes correspondientes reposan en la Secretaría de la 
Comisión Séptima.

* * *
COMISIÓN SÉPTIMA  

CONSTITUCIONAL PERMANENTE
�$F��;G=*(9�&�3*�����

(septiembre 14)
Legislatura 2010-2014 - Primer Periodo

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:50 
a. m. del día martes 14 de septiembre de 2010, se 
reunieron en el recinto de Sesiones de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente, los honora-
bles Representantes miembros de la misma, presi-
diendo la honorables Representante Diela Liliana 
Benavides Solarte.

El Secretario:
Siendo las 11:05 a. m. se da inicio a la sesión, 

Rama Legislativa del Poder Público, Cámara de 
Representantes, Comisión Séptima Constitucional 
Permanente.

ORDEN DEL DÍA
Propuesto para la sesión ordinaria del día  

martes 14 de septiembre de 2010,
Lugar: recinto de sesiones de la Comisión  

Séptima Constitucional Permanente
Salón: Juan Luis Londoño de la Cuesta,  

hora 10 a. m.
I

�����������	
�������	����	�������������
II

�������	����������

������������H�������
����	����������
�
	��� 

�����,���I�������
�������������	���� 
����
���
����	�
�������
���������	��


III
"����
	�	���
�����	�


IV
3	
��
	���������	��������������
�������������	-

mer debate
$���	����	��������
���	������"���������������

���������#���������$%����
La Presidenta,

�	������
���	
���	��!�����	.
La Vicepresidenta,

Alba Luz Pinilla Pedraza.
El Secretario,

#�������
���#��	������	��.
Leído el Orden del Día señora Presidenta.
���"��
	�����)
Señor Secretario, continuamos con el primer 

punto.
El Secretario:
����������������������������
������	��	�����-

tes catorce de septiembre de dos mil diez.
$����
�����)
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Flores Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Romero Piñeros Rafael
Sierra León Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Zabaraín de Arce Armando Antonio.
*�����
�)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Diela Liliana
Duque Naranjo Yolanda
Escobar Córdoba Carlos Alberto
Raad Hernández Elías.
$����+��
�)
Burgos Ramírez Dídier.
Trece honorable Representantes han contestado 

el llamado a lista, tenemos quórum decisorio seño-
ra Presidenta.

���"��
	�����)
Segundo punto señor Secretario.
El Secretario:
La aprobación del Orden del Día.
���"��
	�����)
Sírvase llamar a lista señor Secretario para apro-

bar el Orden del Día.
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El Secretario:
Para aprobar el Orden del Día, 14 de Septiem-

bre de 2010.
$����
�������������
,)
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Flórez Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Raad Hernández Elías
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Romero Piñeros Rafael
Sierra León Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Zabaraín de Arce Armando Antonio.
$����+��
�)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Diela Liliana
Burgos Ramírez Dídier
Duque Naranjo Yolanda
Escobar Córdoba Carlos Alberto.
Catorce honorables Representantes han contes-

tado por el sí, ha sido aprobado el Orden del Día 
señora Presidenta.

���"��
	�����)
Siguiente punto del Orden del Día señor Secre-

tario.
El Secretario:
Aprobación de actas. Acta número 3 correspon-

diente a la sesión del día 18 de agosto de 2010, que 
se ha enviado a cada uno de los honorables Repre-
sentantes a sus respectivos correos electrónicos.

���"��
	�����)
Señor Secretario, llamamos a lista para la apro-

bación del acta 2010.
El Secretario:
Aprobación del Acta número 3 de 2010.
$����
�������������
,)
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Flórez Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Raad Hernández Elías
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Romero Piñeros Rafael
Sierra León Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Zabaraín de Arce Armando Antonio.

$����+��
�)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Diela Liliana
Burgos Ramírez Dídier
Duque Naranjo Yolanda
Escobar Córdoba Carlos Alberto.
Catorce honorable Representantes han contesta-

do por el sí, ha sido aprobada el Acta número 3 del 
18 de agosto de 2010.

���"��
	�����)
Continuamos con el Orden del Día señor Secre-

tario.
El Secretario:
Tercer punto, proposiciones y varios.
���"��
	�����)
Sírvase leer las proposiciones señor Secretario.
El Secretario:

"����
	�	��
Cítese a la Comisión Séptima Constitucional 

Permanente a la sesión de control político que se 
realizará en la ciudad de Bogotá en la fecha y hora 
�	���@�� ���/����K�����������
��������
���� ������-
guientes funcionarios, doctor Mauricio Santama-
ría, Ministro de la Protección Social y la doctora 
Elvira Forero Hernández, Directora General del 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y al 
Superintendente de Salud Mario Mejía Cardona, 
invítese a las siguientes autoridades, Defensor del 
Pueblo, Procurador General de la Nación, Secre-
tario de Salud de Bogotá, Director de la CRES, 
Asociación Nacional de Siquiatría, Fundación de 
Niños contra la Depresión, Fundación Rompiendo 
Barreras, Liga Colombiana de Autismo y la Clí-
nica Nuestra Señora de la Paz, a los citados res-
petuosamente se les solicita resolver el siguiente 
cuestionario, al Ministro de la Protección Social el 
cuestionario tiene 34 preguntas el del Superinten-
dente de Salud tres preguntas y a la Directora de 
Bienestar Familiar cuatro preguntas.

7	��	����������
	�	��
Cítese la Comisión Séptima Constitucional 

Permanente a la sesión de control político que se 
realizará en la ciudad de Bogotá, Distrito Capital, 
�
� >����� �	������������	���@�� ���/����K���������
con citación de los siguientes funcionarios, al Mi-
nistro del Interior y de Justicia, al Ministro de la 
Protección Social y a la Ministra de Educación, a 
los mencionados se les solicita respetuosamente 
resolver el siguiente cuestionario, para el Ministro 
del Interior y de Justicia tiene ocho preguntas, al 
Ministro de la Protección Social tiene nueve, a la 
Ministra de la Educación tres preguntas, por tratar-
se de un tema fundamental para el reconocimiento 
y garantía de los Derechos Humanos de las muje-
res, se solicita respetuosamente a la Mesa Directi-
va la transmisión de este debate de control político 
a través del Canal Institucional, Señal Colombia, 
����������������
��� ��
������������� ��� ��������
Alba Luz Pinilla. 
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7	��	����������
	�	��
Debate de control político, Comisión Séptima de 

la Cámara de Representantes, Bogotá siete de sep-
tiembre de 2010, ante las necesidades de seguridad 
alimentaria a nivel nacional y las irregularidades 
presentadas en materia de comedores comunitarios 
y otros programas alimentarios y nutricionales en 
algunos lugares del país, cítese al Ministro de la 
Protección Social Mauricio Santamaría Salaman-
ca, al Director de la Agencia Presidencial para la 
Acción Social y la Cooperación Internación Diego 
Molano Aponte, a la Directora General del ICBF, 
doctora Elvira Forero Hernández y al Alcalde Ma-
yor de Bogotá doctor Samuel Moreno Rojas, a de-
bate de control político para que expongan cuáles 
son las políticas y programas de seguridad alimen-
taria y nutricional, su estado actual en el territorio 
nacional, los mecanismos de control y las garantías 
de cobertura y calidad atentamente, Gloria Stella 
Díaz Ortiz, Representante a la Cámara Movimien-
��� ��������� /�_�� ���� �	����� �&�� ������ ����
cuestionarios al Ministro de la Protección Social, 
al Director de Acción Social a la doctora Elvira Fo-
rero, y al Alcalde Mayor son 19 preguntas hechas 
por la doctora Gloria Stella Díaz Ortiz, y hay una 
aditiva que hace a la Directora del Bienestar Fami-
liar del doctor Armando Zabaraín D’Arce. Leída la 
proposición señora Presidenta.

7	��������������
	�	��
Citación para rendir información a funcionarios 

del Gobierno Nacional responsables de la política 
pública de resocialización de adolescentes infrac-
tores de la Ley Penal, de conformidad con lo esta-
blecido en el artículo 233 y siguientes del Regla-
mento del Congreso, Ley 5ª de 1992, cítese a los 
siguientes funcionarios: Directora del ICBF, Pro-
curador General de la Nación, Defensor del Pue-
blo, Director General de la Policía Nacional, para 
que rindan información ante la Comisión Séptima 
de la Cámara de Representantes en relación con los 
asuntos de su competencia y de conformidad con 
el cuestionario que a continuación se incluye, a la 
señora Directora del ICBF, 12 preguntas, al Procu-
rador General de la Nación 4 preguntas, al Director 
de la Policía 5 preguntas, invitar al señor Alcalde 
de la ciudad de Medellín y al señor Personero de 
la misma ciudad para que informe a esta comisión 
sobre la situación que en relación con la comisión 
de delitos de menores de edad se está presentando 
en esa ciudad y sobre la cual han informado los 
medios de comunicación; igualmente para que in-
formen a la comisión sobre la colaboración que en 
cumplimiento de las obligaciones que les impone 
el Código de Infancia y Adolescencia han recibi-
do de las autoridades nacionales y en particular del 
��'*�����������������+
�����/�����_����������
doctor Juan Manuel Valdés y la doctora Alba Luz 
Pinilla.

7	��	����������
	�	��������	��
Como es de público conocimiento la grave crisis 

que atraviesa los diferentes entes que conforman el 
deporte nacional en especial el fútbol y todos aque-
llos que lo integran háblese de futbolistas, clubes y 
organizaciones deportivas del fútbol colombiano y 

se multiplican las quejas ante organismos del Es-
����������������������������������������������
�-
dos, empresarios, y directivos de quienes confor-
man el fútbol profesional en Colombia y aunado a 
esto es notorio el desinterés del Gobierno Nacional 
por tomar una decisión que solucione la grave cri-
sis de este deporte insignia en Colombia, cítese a 
������������
�����������������������������	���@�����
Mesa Directiva de la honorable Comisión Sépti-
ma a los siguientes altos funcionarios del Estado 
a la Ministra de Cultura, al doctor Jairo Clopato-
fsky Ghisays Director de ICD, Coldeportes, al Di-
rector de la DIAN y al Superintendente de Salud, 
de la misma manera permítase hacer invitación al 
señor Vicepresidente de la República doctor An-
gelino Garzón, al señor Procurador General de la 
Nación doctor Alejandro Ordóñez Maldonado al 
doctor Luis Bedoya Giraldo Presidente de la Fede-
ración Colombiana de Futbol Colfútbol al doctor 
Ramón Jesurum Presidente de la División Mayor 
del Fútbol Colombiano Dimayor al doctor Carlos 
González Presidente de Acolfutpro, a los señores 
representantes de los clubes deportivos a los seño-
res representantes de futbolistas profesionales y a 
los periodistas del gremio deportivo, con los cues-
tionarios que se anexan y se allegarán a cada uno 
�����������������_������
��
���������`���������
[

"����
	�	�����	�	����������	���	��
Al Ministro de la Protección Social y a la Direc-

tora del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, 
adicionaremos los cuestionarios que oportunamente 
remitiremos a la Secretaría de la Comisión, es el que 
ya hizo allegar el doctor Armando Zabaraín. Hay 
una proposición del doctor Dídier Burgos, pero no 
está él presente, dice, respecto de las proposiciones 
presentadas a la Comisión, propongo que sean pues-
tas a consideración por separado para ser votadas. 
Se han leído todas las proposiciones que han llegado 
a la Mesa de la Comisión señora Presidenta y hono-
rables Representantes.

���"��
	�����)
En consideración se somete a votación las pro-

posiciones presentadas. Tiene la palabra la doctora 
Gloria.

.���������(����
��������6���	��7������3,�8�
9��	8)

Para solicitarle que la votación de las propo-
siciones que tenemos en la Secretaría se haga en 
bloque Presidenta para que podamos avanzar en la 
agenda que tenemos para el día de hoy. Gracias, 
Presidenta.

���"��
	�����)
Se somete a votación la proposición de la doc-

tora Gloria, que las proposiciones sean votadas en 
bloque. Votamos señor Secretario, llamamos a lista.

El Secretario:
Llamamos primero para votar las proposiciones 

en bloque.
$����
�������������
,)
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
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Flórez Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Raad Hernández Elías
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Romero Piñeros Rafael
Sierra león Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Zabaraín de Arce Armando Antonio.
$����+��
�)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Liliana Diela
Burgos Ramírez Dídier
Duque Naranjo Yolanda
Escobar Córdoba Carlos Alberto.
Catorce honorable Representantes han contesta-

do por el sí por lo tanto se aprueba la votación en 
bloque de las proposiciones.

���"��
	�����)
Gracias, señor Secretario, ahora vamos a votar 

las proposiciones, llamamos a lista.
$����
�������������
,)
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Flórez Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Raad Hernández Elías
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Romero Piñeros Rafael
Sierra León Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Zabaraín de Arce Armando Antonio.
$����+��
�)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Liliana Diela
Burgos Ramírez Dídier
Duque Naranjo Yolanda
Escobar Córdoba Carlos Alberto
Raad Hernández Elías.
Trece honorable Representantes han contestado 

por el sí, por lo tanto han sido aprobadas las pro-
posiciones.

���"��
	�����)
Siguiente punto del Orden del Día señor Secre-

tario.

El Secretario:
Siguiente punto, discusión y votación de pro-

yectos de ley en primer debate, continuación del 
estudio del "������������������������#���������
$%����� por medio de la cual se establecen me-
��
����� ����� ���	
���� ����
	�� ���������� 	
�
procura de la igualdad salarial entre mujeres y 
hombres en Colombia, y se establecen otras dis-
posiciones, autores la Representante Gloria Stella 
Díaz Ortiz y los Senadores Alexandra Moreno Pi-
raquive, Manuel A. Virgüez Piraquive y Carlos Al-
berto Baena López, publicación del proyecto en la 
Gaceta número 451 de 2010, ponentes para primer 
debate, las Representantes Diela Liliana Benavides 
Solarte y Martha Cecilia Ramírez Orrego, publica-
ción del informe de ponencia para primer debate en 
la Gaceta número 556 de 2010, la fecha de anuncio 
en Comisión el 8 de septiembre de 2010, se nom-
bró una subcomisión y está abierta la discusión del 
proyecto de ley, se aprobó la proposición con que 
termina el informe.

���"��
	�����)
Ponemos en consideración el articulado del pro-

yecto, damos la palabra a la honorable Represen-
tante ponente, la doctora Martha Cecilia Orrego.

.��������� (����
�������� =���'�� $��	�	��
(��,��8�9�����)

Muy buenos días para todos, fue radicado en 
la secretaría el informe de la subcomisión, tengo 
que decir que la subcomisión básicamente termi-
nó su reunión hace pocos minutos, la dinámica, 
yo le quiero hacer una consulta a la Mesa Direc-
tiva, porque la verdad con todo el cariño y todo 
el respeto que me merecen los compañeros Re-
presentantes, tenemos una indisciplina compleja 
de manejar, la subcomisión se nombró la semana 
pasada, algunos Representantes enviaron sus uni-
dades legislativas al trabajo, pero en este momen-
to me dicen que no ha podido ser radicada porque 
los Representantes no están desde el miércoles en 
la noche de la semana pasada, entonces yo sí qui-
siera consultarle a la Mesa Directiva cuál es el 
procedimiento, porque se conformó la Comisión 
apenas la semana pasada y aunque de manera muy 
juiciosa han venido trabajando nuestros apoyos 
no tenemos la presencia de nuestros Representan-
tes Dídier y de la Representante Yolanda para la 
����������
>���������������
����������
�����	-
mimos que ellos no sé hasta donde estén entera-
dos de las conclusiones a las que se llegaron, pero 
les cuento que la dinámica de trabajo permitió 
incorporar las observaciones que cada uno hizo 
frente al proyecto y valdría la pena con el informe 
empezar a hacer la discusión de los artículos para 
alimentarlos aquí en todo el lleno de la Comisión, 
ya ustedes me direccionarán cómo vamos a pro-
������ ����	�� ������ ��
���� ��� ����	����� ����� ���
radicación en ese sentido.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la Representante Gloria Stella 

Díaz.
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.���������(����
��������6���	��7������3,�8�
9��	8)

Gracias, Presidente. Uniéndome a las palabras 
de la doctora Martha Cecilia como ponente de este 
proyecto que está en discusión quisiera también 
�	�� ��� `���������� 
��� ���������� ��
��� �
��
�����
que cuando se nombra una subcomisión, y quienes 
forman parte de la subcomisión no asisten al pro-
����������
��������
��	����������
�����������������
el informe por parte de quienes asistieron al trabajo 
que se realiza para presentar el informe, pero me 
gustaría señor Secretario que usted nos lo aclarara 
para poder darle trámite, ya el informe de ponencia 
está radicado, el informe de la subcomisión con las 
proposiciones que cada uno de los Representantes 
muy juiciosamente participó están ahí listas en la 
Secretaría. Gracias.

���"��
	�����)
Me parece que la subcomisión no obliga de ley, 

y la propuesta que nos hace la Representante po-
nente es muy acertada, darle un estudio a cada uno 
del articulado, sabiendo que en la comisión pasada 
quedamos de estudiar y traer algunas proposicio-
nes, a mí me parece que ya está el informe, leamos 
el informe y le damos la revisión al articulado. Se-
ñor Secretario.

El Secretario:
Presidente y honorables Representantes, quiero 

informar que de acuerdo a lo aprobado en Comisión 
se nombró la subcomisión integrada por la doctora 
Ángela María Robledo Gómez, el doctor Libardo 
Enrique García Guerrero, la doctora Martha Ceci-
lia Ramírez Orrego, la doctora Yolanda Duque Na-
ranjo y el doctor Dídier Burgos Ramírez, el doctor 
Dídier Burgos está fuera del país por resolución de 
la Mesa Directiva, en Secretaría hay un informe de 
la subcomisión accidental de conciliación sobre el 
texto propuesto para primer debate al Proyecto de 
����"#$����%"#"���
���������������>���������&���-
mado por la doctora Ángela María Robledo Gómez 
y el doctor Libardo Enrique García Guerrero, pero 

���>�������
�	
����������&�����������������������
de la doctora Martha Cecilia Ramírez Orrego, tam-
��=
� ������� ����� ������ 
�� �=� ��� ������� ��� ������
completo de los catorce, porque ya, señora Presi-
denta estamos en el articulado, había unas propo-
siciones aditivas del doctor Juan Manuel Valdés, 
entonces están esas proposiciones en el informe, 
entonces las retiraríamos doctor Juan Valdés. Por-
que sí ya están en el informe, Presidente.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el Representante Juan Manuel 

Valdés.
.���������(����
��������?����=������@��-

�B
�>���'�)
Después de revisar el informe de la subcomi-

sión, ya están incorporadas las dos proposiciones 
aditivas, en el nuevo texto del articulado y por lo 
tanto creo que lo que deberíamos someter a con-
sideración el informe de la subcomisión, para no 

quedarnos con varias versiones, sino avanzar sobre 
un texto que ya articule y consolide una propuesta 
nueva de articulado. Gracias.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Gloria Stella Díaz.
.���������(����
��������6���	��7������3,�8�

9��	8)
Gracias, Presidente. En el mismo sentido, como 

quiera que ya por la subcomisión fue condensado 
todo el articulado atendiendo todas las proposicio-
nes que los Representantes hicieron, sugiero que 
las proposiciones que hay en la Mesa Directiva no 
se tengan en cuenta y se proceda, no sé, sería ya 
lo que los honorables Congresistas quieran, si dar 
lectura a las catorce páginas que tiene el informe 
��������������
��������	�������
�����	�������
�����
articulado. Gracias, Presidente.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Martha Cecilia Ra-

mírez.
.��������� (����
�������� =���'�� $��	�	��

(��,��8�9�����)
Bueno va en la misma idea de las dos propues-

tas anteriores, sugeriría que empecemos a leer ar-
tículo por artículo y ahí abriríamos la discusión 
�����������	
���������������	�����������������������
a cada uno de los proponentes si fue articulada su 
propuesta e igual los ajustes que dieron lugar a la 
discusión.

���"��
	�����)
Si vamos a discutir artículo por artículo e inme-

diatamente leemos lo de la subcomisión y le damos 
la palabra al honorable Representante Zabaraín.

.��������� (����
�������� �������� /���-
��,��34����)

Gracias, señorita Presidenta. Simplemente que 
me gustaría previamente escuchar las conclusiones 
que se tuvieron en la subcomisión que se confor-
mó, es decir, que escucháramos las conclusiones a 
que llegó la subcomisión para proceder posterior-
mente artículo por artículo. Muchas gracias señora 
Presidenta.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Martha Cecilia Ra-

mírez.
.��������� (����
�������� =���'�� $��	�	��

(��,��8�9�����)
Realmente el trabajo de las subcomisiones, a 

raíz de la propuesta que era aplazar la aprobación 
del articulado para adicionarle las sugerencias que 
acá se dieron, el trabajo de la subcomisión consis-
���� �
� ���� �
� ��������� �� ������
��� ���� �����	����
nuevos y realmente la conclusión estaría abordán-
dose cuando se analice artículo por artículo.

���"��
	�����)
Preguntamos a la Comisión si quiere que se lea 

artículo por artículo o votamos en bloque el infor-
me. Tiene la palabra la doctora Martha.
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.��������� (����
�������� =���'�� $��	�	��
(��,��8�9�����)

Yo pienso que es el único punto del Orden del 
Día y en vista de que se generó la polémica y tan-
tas inquietudes, con todo el respeto, entonces lea-
�������������
>����������������
�����������������
sustentación de por qué se está trabajando en este 
sentido el proyecto.

���"��
	�����)
Señor Secretario que se lea el proyecto artículo 

���� �����	��� �
��
���� �� ������� ��� ������ �
��� ����
informe.

El Secretario:
Texto propuesto por la subcomisión para primer 

debate al "������������������������#���������$%-
����� por medio de la cual se establecen mecanis-
������������	
��������
	������������	
���������
de la igualdad salarial entre mujeres y hombres en 
Colombia y se establecen otras disposiciones, el Con-
greso de Colombia decreta, artículo 1°, objetivo, la 
presente ley tiene como objetivo impedir y combatir 
la diferenciación retributiva laboral sin causa justi-
�������
��������������	@����	�
����������<�
����
mismo empleo, labor o cargo con idénticas funciones. 
Artículo 2°, el artículo diez del Código Sustantivo del 
Trabajo quedará así, dos puntos aparte. Artículo diez: 
igualdad de los trabajadores y las trabajadoras, todos 
los trabajadores y las trabajadoras son iguales ante 
la ley, tienen la misma protección y garantías y en 
consecuencia queda abolida toda distinción jurídica, 
económica y salarial entre los trabajadores y las tra-
bajadoras por razón del carácter intelectual o material 
de la labor, su forma o retribución edad género o sexo, 
salvo las excepciones establecidas por la ley. Artículo 
tercero. Una interpelación señora Presidenta.

���"��
	�����)
Tiene la palabra el Congresista Elías Raad.
.��������� (����
�������� *�,�
� (���� .��-

�%���8)
Hay que mejorarla sustancialmente, y el error 

mismo que de pronto pudo quedar aquí, nos da pié 
para que pensemos en que el proyecto, protegiendo 
�������
��������
�������������������������	@�����
sea más amplio, de una vez se señale que no podrá 
haber discriminaciones por razón de edad, de raza 
ni de religión, lógicamente de sexo o de género que 
es el objetivo digamos principal del proyecto, pero 
de una vez yo pienso que vale la pena que la comi-
sión lo haga general, desarrollando el artículo de la 
Constitución, que prohíbe que haya discriminacio-
nes por razones de raza, de religión, de sexo y por 
razones incluso de edad, la única distinción dable 
por razones de edad es la edad en la cual se puede 
entrar a trabajar porque está prohibido el trabajo 
infantil, expresamente en nuestra Constitución. 
Entonces, en ese orden de ideas pues yo hago esa 
sugerencia señora Presidenta. Muchas gracias.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la representante Martha Cecilia 

Ramírez.

.��������� (����
�������� =���'�� $��	�	��
(��,��8�9�����)

Bueno yo percibo que al leer solamente la pro-
�	������
���������	��
���	����������������������
informe con anticipación a los Representantes, val-
dría la pena leer el informe completo, o sea, cuáles 
fueron las razones que hicieron que el artículo pri-
mero quedara de esa forma, que el artículo segun-
do, que el artículo tercero, porque no hubo tiempo 
para que los Representantes leyeran el informe.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Gloria Stella Díaz.
.���������(����
��������6���	��7������3,�8�

9��	8)
Gracias, Presidente. En el mismo sentido de 

la ponente del proyecto, yo le pediría a usted con 
todo respeto que el señor Secretario nos leyera a 
toda la Comisión, el informe presentado por la 
subcomisión, desde el encabezamiento dirigido a 
la Presidente de la Comisión, porque ahí están to-
dos los argumentos, todo el contexto que llevó a 
����������������������
������
��	�����������������-
nes. La Representante Martha Cecilia, solo hasta 
hace aproximadamente una hora la subcomisión 
terminó de armar el informe y lo radicó, como los 
Representantes no lo conocen lo lógico es que le 
podamos dar lectura para que todos nos enteremos 
de qué contiene. Gracias Presidente.

���"��
	�����)
Leemos el informe señor Secretario.
El Secretario:
Informe de la subcomisión accidental de conci-

liación sobre el texto propuesto para primer debate 
al "�����������������#J������$%����� por medio 
de la cual se establecen mecanismos para fomen-
��������
	������������	
����������	������������
salarial entre mujeres y hombres en Colombia y se 
establecen otras disposiciones.

Bogotá, D. C., septiembre de 2010
Doctora
DIELA LILIANA BENAVIDES SOLARTE
Presidenta Comisión Séptima Constitucional 

Permanente
CÁMARA DE REPRESENTANTES
E. S. D.
En atención a la designación hecha por la ho-

norable Mesa Directiva de la Comisión Séptima 
Constitucional Permanente, los aquí suscritos 
miembros todos de la Subcomisión Accidental de 
Conciliación, nos permitimos poner a considera-
ción el siguiente informe, una vez analizadas las 
distintas posiciones que se plantearon al Proyecto 
����������������#J������$%����� por medio de 
la cual se establecen mecanismos para fomentar 
����
	�� ���������� 	
� �������� �	� ��� ��������
salarial entre mujeres y hombres en Colombia y 
se establecen otras disposiciones, en la sesión del 
ocho de septiembre del presente año.

El objeto del proyecto de ley que fuera avalado 
por la ponencia positiva que aprobará la Comisión 
Séptima en sesión anterior, permite establecer me-
canismos que fomenten la igualdad salarial entre 
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mujeres y hombres, y combatan la diferenciación 
������	���������������
���	���@	����������	�
������-
����<�
� ��� ������ ������� ������ ������ 	� ������
con idénticas funciones. La importancia del pro-
yecto radica en la exigencia de promover y garanti-
zar mecanismos que permitan eliminar toda forma 
de discriminación en esta materia dado que contri-
�	��&������
��������\��
������������������
������
de nuestra sociedad, pues le permitirá a las autori-
dades ejercer mayor control sobre las diversas for-
�����
��	��������	�����������\�� �����������
�-
ción laboral salarial en nuestro país.

Sin lugar a dudas, es deber del congreso de Co-
lombia aunarse a esa lucha que a nivel mundial se 
viene dando en pro de generar Herramientas que 
contribuyan a reducir la desigualdad en las opor-
tunidades entre los hombres y las mujeres en todos 
los ámbitos de la vida. La igualdad de oportuni-
dades es una premisa de la que debe partir tanto 
el diseño de políticas públicas, de las leyes, de la 
academia y de todas las esferas de la vida social de 
los seres humanos. Pero puntualmente, una de las 
luchas de la comunidad mundial precisamente se 
libra en el plano de la igualdad salarial entre hom-
bres y mujeres cuando desempeñan una misma la-
���� 	� ������ �	���� �� ��� �	��� ��������� 
�� �	����
ni debe ser ajena, por virtud de los compromisos 
que ha adquirido con la comunidad internacional a 
través de varios instrumentos internacionales, entre 
ellos el Convenio (No. 100) relativo a la igualdad 
de remuneración entre la mano de obra masculina 
y la mano de obra femenina por un trabajo de igual 
valor, adoptado el 29 de junio de 1951 por la Con-
ferencia General de la Organización Internacional 
del Trabajo (OIT) en su trigésima cuarta reunión, la 
cual Colombia es Estado Parte.

Ahora bien, desde nuestra carta política, La mu-
jer es sujeto Constitucional de especial protección 
y en esa medida no solo sus derechos generales 
��
����	����
���������������������	����
�������
-
���
��@������������������������������!��������
���
se incluyen los operadores jurídicos.

Así pues, lo que doctrinalmente se ha denomi-

����������
���������������>	�����������
������-
mitido en la Carta para que el legislador pudiera 
adoptar medidas en pro de ciertas personas o gru-
������
���
����	������
���������
���������	���
���
a otras personas o grupos, sin que ello comportara 
una violación del artículo 13 de la Carta. Dichas 
medidas se concretan en la facultad con la que 
cuenta el Legislador para apelar a la raza, al sexo 
-categorías en principio sospechosas como criterio 
�����������
����
����
�����
�������
���������>�����
nocivo de las prácticas sociales que han ubicado 
a esos grupos en posiciones desfavorables. Ahora 
bien, las medidas –por obvias razones– no pueden 
���������
������
����������	�����
������������������
decir, no para marginar a ciertas personas o grupos 
ni para perpetuar desigualdades.

K����Q6U��3�3�7���(Q���*;�*��<=-
>QF9�Q;F*(;�$Q9;��

La falta de información de las propias mujeres 
trabajadoras respecto de sus derechos tiene por 
consecuencia que existan muy pocas denuncias 

de discriminación a nivel latinoamericano, aunque 
esta tendencia empieza a optimizarse, así como el 
interés de las autoridades por capacitar su propio 
grupo de trabajo de atención al usuario para reco-
ger de mejor manera y prevenir las infracciones en 
materias de igualdad de oportunidades. El papel 
�	�� ��
� @	����� ���� ����
��� �	���
���
������ ���
promoción de los derechos y mejoramiento de la 
condición de la mujer ha sido relevante en diversos 
países, ya que han contribuido a sensibilizar a la 
opinión pública e incorporar el principio de igual-
dad de género a nivel de las políticas públicas.

El principio de igualdad y no discriminación ha 
sido incorporado a nivel de las Constituciones y 
en la legislación laboral en todos los países de la 
región. Esta última ha sido perfeccionada en diver-
������������	����
��
����������
�����������������
relativas a la prohibición de la discriminación en el 
trabajo en razón del sexo. A pesar de estos avances, 
todavía existen algunas desigualdades en perjuicio 
de las trabajadoras a nivel de la normativa sobre 
condiciones de trabajo y persisten desigualdades 
importantes en el terreno de la realidad laboral, tal 
como se verá más adelante.

K�"(Q;$Q"��*7�$9;@*;Q97�3*����9QF�
(*��FQ@97� �� �97� 3*(*$.97� 3*� ��7�
F(�>�?�39(�7

“Tanto la normativa constitucional como la le-
gislación laboral en los países latinoamericanos 
��������
����
�������������
������
���
��������
��-
grar el principio de la igualdad y la no discrimina-
ción por razones de sexo, lográndose un importante 
reconocimiento de la igualdad formal. Subsisten en 
algunos países ciertas disposiciones que contradi-
cen este principio. En general discriminación en la 
práctica constituye el mayor problema.

Se percibe una clara tendencia a derogar las nor-
mas discriminatorias en perjuicio de la mujer en 
materias de acceso al empleo o su desempeño, el 
tipo de empleos disponibles para ellas, las jornadas 
de trabajo y, en general, todos los aspectos de las 
condiciones de trabajo. A su vez, la diferencia de 
remuneraciones entre hombres y mujeres es abor-
����������
����>���������
�	����
������������������
las legislaciones. Convendría hacer un seguimiento 
a la nueva normativa promulgada en Ecuador, ba-
sada en el principio de igual salario por trabajo de 
igual valor.

Las normas relativas a la maternidad han expe-
rimentado avances, al intentar combinar las me-
didas protectoras con las antidiscriminatorias. El 
concepto de trabajadores de ambos sexos con res-
ponsabilidades familiares ha sido el marco para la 
promulgación de normas sobre licencia de paterni-
dad y, aun cuando no ha habido avances legales en 
materia de cuidado de hijos pequeños de trabajado-
ras/es, este tema ha estado en el centro del debate 
y se ha transformado en objeto de la negociación 
colectiva en algunos países.

Es posible esperar avances en el tema de acoso 
sexual en los próximos años, dada la proliferación 
de proyectos de ley en discusión en los Parlamen-
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tos y la creciente preocupación por el tema. Por úl-
���������������<������	���������������
�������������
���� �����@������� �
� 	
�� �������
� �������� ���
���[�
El creciente número de trabajadoras que escapan a 
�������	������	�����������
���
�����
�
����������-
ción de la ley laboral, exige revisar la normativa, 
para enfrentar la multiplicidad de nuevas situacio-
nes provocadas por los procesos de globalización y 
��������\����
���������������
�������������[

K� 3*� ��7� "(9"U*7F�7�����(FQ$U��-
DO

Habiendo sido analizadas las posturas frente al 
articulado, nos permitimos exponer ante la Hono-
rable Comisión las siguientes consideraciones:

��� 79>(*� ��� =93QVQ$�$QW;� XU*�
"��;F*����� $W3Q69� 7U7F�;FQ@9� 3*��
F(�>�?9� *�� "(9Y*$F9� 3*� �*Y� *;� 7U�
�(FZ$U�9��[

���,������[��*�����,������������$��	���7�
���-
�	������F����\��������%��
,)

]���,���������IGUALDAD DE LOS TRABA-
JADORES Y���7�F(�>�?�39(�7� Todos los 
trabajadores y trabajadoras son iguales ante la ley, 
tienen la misma protección y garantías, y, en con-
secuencia, queda abolida toda distinción jurídica, 
económica y salarial, entre los trabajadores y las 
trabajadoras por razón del carácter intelectual o 
material de la labor, su forma o retribución, edad, 
género o sexo salvo las excepciones establecidas 
por la Ley”.

����� �
���\��� �
� ���>	
������ ��� ����������
�
que se plantea es necesario reseñar que La Corte 
Constitucional venía conceptuando sobre la discri-
minación en contra de la mujer desde el año 1994 
cuando en la Sentencia C-410 de 1994 señaló:

/&�������
������������������
��
������
���
����
a la exclusión de las mujeres respecto de la vida 
laboral:

$�� ��� 	%����&
��	� ������'	�	���	� ��� ������-
lítica durante un amplio periodo, se juntó su ex-
����&
��	� �������	��
&�����	
	���(�	�� ���)�'��
����������
��	�������	
�����	����
'�
����	����-
����	�� ��	� ���	��
� �	�� �	�������� ���� 	������ *�
cuando se las admitió, ahí mismo fueron relegadas 
����)��	���	��	��
������	���+�(�������	'�������-
���	�����
+�
�	����
�
��	
����	������'	��������
tareas del hogar, comúnmente consideradas im-
����������(��	����
�&���	�	�	��������
�����	
�
de la mujer como ser económicamente dependiente 
*������������������	�������������������	�������-
dres o del marido”.

Destacó esta misma sentencia los obstáculos 
que se presentan para lograr la igualdad real entre 
hombres y mujeres en la práctica incluso luego de 
haber podido acceder las mujeres al campo laboral:

“Sin embargo, cuando la mujer logra superar el 
�)��/�����
�����	����	�	�����
����)�'���������-
cultades persisten, impidiéndosele en gran medida 
la promoción dentro del mismo, porque la organi-
zación laboral sigue asentada sobre bases mascu-
linas, las normas y las experiencias de los hombres 

dominan el mundo del trabajo que se estructura 
conforme a un modelo en el que la presencia fe-
menina se torna extraña y por ende inestable. La 
delimitación de las esferas de actuación de uno y 
otro sexo es un dato tan corriente y antiguo que no 
��	�������	)������
�(�����	��	���&
�����	��
���
���	�	���	�������	����)�'����	�	��
����������'	��
a ocupaciones secundarias y mal remuneradas”.

En el artículo 13 Superior se consigna el de-
recho a la igualdad en sus varias facetas, esto es, 
como igualdad formal ante la ley, como derecho 
a no ser discriminados de manera injusta, como 
igualdad material, es decir, como exigencia para 
equilibrar las oportunidades vitales de las personas 
y evitar situaciones extremas de desprotección y 
desamparo.

“El Estado promoverá las condiciones para 
que la igualdad sea real y efectiva y adoptará me-
didas en favor de grupos discriminados o margi-
nados”.

Ahora bien La Corte Constitucional en Senten-
cia C-804 de 2006, señalo:

“A partir de la lectura del párrafo segundo del 
artículo 13 de la Constitución Política resulta pal-
mario que las y los Constituyentes no permanecie-
ron indiferentes ante la situación de desigualdad 
material en que se hallan tantas mujeres y no se 
les escapó que los derechos en abstracto pueden, 
���������	����
���
�������
���������������
����-
ción concreta de las mujeres. Justamente por ese 
�������	�	��
���
���	���
�
�	�	
�	
����	����
ideología que profese el Gobierno de turno - el Es-
tado debe intervenir mediante el diseño de políti-
cas públicas para que la igualdad entre varones 
y mujeres deje de ser meramente formal y pase a 
ser una igualdad real y efectiva”(…)

��
��
	�������
������������ “A partir de lo 
	%��	����� 	�� ����)�	� ������� ��	� 	�� ���	
��	
-
to constitucional colombiano en su conjunto está 
diseñado para acoger a la mujer como persona y 
ciudadana digna, merecedora del mismo respeto 
*��	�����������
��	���&
���	��	�	�	
�������-
rones, con plena capacidad para ejercer toda la 
gama de derechos que de modo amplio se consigna 
en La Constitución de 1991”.

Como vemos la Honorable Corte, no desde 
ahora sino, desde tiempo atrás, ha venido desde el 
ámbito de sus competencias como suprema guar-
diana de la Carta Política de nuestro Estado Social 
de Derecho, promoviendo en su rica jurisprudencia 
la lucha que debe libra el Estado por equiparar los 
derechos de las mujeres. Y es atendiendo esta doc-
trina de la Honorable Corte que consideramos que 
�������������
����
������������,������������$�-
�	���7�
����	������F����\����
����
�	���	�������
�����������%�	���������%
���������
�����	��
���� ��
��������	
�
�����	�	��
�������!������
������ ���� ������� ��� ���
�	���	����	���� ����
�
�����*��$����	��������������	��������
���	�-
!������������������������	�����	���	�������	�����
����H����������^#H���!������	�������������
����
��,
������B
�����������#_�����^`��
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Por estas consideraciones estimamos que la mo-
��������
�������������	����������
��
����������������
lo propone el articulado de la ponencia aprobada.

���=93QVQ$�$QW;�"��;F*�3������(-
FZ$U�9�#[�3*��(*6Q7F(9

��
�����
��������
��\���������
�����
����������	-
tiva en materia laboral, la iniciativa consagra entre 
otras, que las empresas con más de 50 trabajadores 
��
��&
�������������
�����������	
�������������������
y asignación de cargos por sexo, funciones y asig-
nación laboral. Por considerar que los argumentos 
expuestos por los honorables Representantes son 
razonables cuando esgrimen que tal diferenciación 
no solo puede ser discriminatoria sino que además 
excluye a las micro- y pequeñas empresas en don-
de se presentan o podrían presentarse muchísimas 
desigualdades, estimamos que tal límite debe ser 
eliminado y en consecuencia el artículo propuesto 
sería del siguiente tenor:

]�(FZ$U�9� #[�� REGISTRO�� ��
� ��� �
� ���
garantizar la transparencia retributiva en materia 
laboral, las empresas tendrán la obligación de lle-
����	
�������������������������
����
���������������
sexo, funciones y asignación laboral. Este último 
concepto deberá ser desagregado por clase o tipo 
de retribución económica que perciba el empleado 
o la empleada por su labor.

El incumplimiento a esta disposición generará 
multas de hasta cincuenta (50) salarios mínimos le-
gales mensuales vigentes. El Ministerio de Protec-
ción Social, por medio de la autoridad que delegue 
�@��&������
���
�������
���������	���������&��>��-
tiva a través del Servicio Nacional de Aprendizaje 
SENA.

H� El honorable Representante Libardo Enrique 
������� �	������� �����
�� ��� ���	��
��� �������-
ción para garantizar unos criterios técnicos en la 
selección de la muestra que se cita en el artículo 6°, 
lo cual permitirá tener una aproximación represen-
tativa del universo de las empresas.

�(FZ$U�9�`[��AUDITORÍAS� El Ministerio 
de Protección Social implementará auditorías a las 
empresas de manera aleatoria ��������	��������
-
���
� �����
�����	�
� ���� 
������
� ������	��
�
��������	������	�������
���%��	��
 de la empre-
sa en materia de igualdad salarial.

����� �����
��������	�������
����������������-
sición, El Ministerio implementará dentro de su 
actual estructura administrativa una comisión de 
seguimiento empresarial en materia de igualdad 
salarial entre hombres y mujeres.

"��%���!�� �[� Se prohíbe invocar la libertad 
contractual de las partes, en la relación laboral, para 
sustentar las prácticas discriminatorias con diferen-
������
�������	����������������
���	���@	��������[

_�� �(FZ$U�9� ;U*@9� "(9"U*7F9�� ��
F(�>�?9� 3*� Q6U��� @��9(� 7���(Q9�
3*�Q6U���@��9() El honorable Representan-
te Juan Valdés, plantea esta incorporación la que 
considera importante sea tenida en cuenta por con-
siderar que va acorde con la doctrina de la Corte 
Constitucional y los instrumentos internacionales 
de carácter vinculante suscritos por Colombia. La 
propuesta sería del siguiente tenor:

�(FZ$U�9� &[� El artículo 143 del Código 
Sustantivo del Trabajo quedará así:

���,������_H���������\�����	���������� salario 
	�����

1. A trabajo igual desempeñado en puesto, jor-

��������
�����
�����������
���������=
���	�����
debe corresponder salario igual, comprendiendo en 
��������������������
�������	��������������������	���
127.

2. No pueden establecerse diferencias en el sa-
lario por razones de edad, sexo, nacionalidad, raza, 
religión, opinión política o actividades sindicales.

"��%���!���[��*�������	��������������	���
�
������������������%������������������	�	�����
������	��	�	�����	����������������������\����
-
���	�����!����	����������
��	�	�����	����������
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����������	���
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��\�
����	���������������%���
�������������
�
������� ��� ��
� !������
� ��� ������	��� 
����	��� ��
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��	
�	���
������
���������,
�	-
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�����������8�����������\������
������	8��

_���(FZ$U�9� ;U*@9�� =93QVQ$�$QW;�
"��;F*�3������(FZ$U�9�#f�3*�����*Y�
I�H�3*����H����������������%��
,)

�(FZ$U�9�#[����
�����
���������������>��-
talecer el acceso de las mujeres al trabajo urbano y 
rural y a la generación de ingresos en condiciones 
de igualdad, el Gobierno Nacional deberá:

1. Desarrollar acciones y programas que asegu-
ren la no discriminación de las mujeres en el tra-
bajo y la aplicación del principio de salario igual a 
�����\�����	���������� El incumplimiento de este 
principio dará lugar a: El honorable Representante 
Juan Valdés, plantea esta incorporación la que con-
sidera como vemos las cifras tanto a nivel Nacional 
como internacional son contundentes y nos mues-
tran que la asimétrica a atacar es real y contribu-
ye fuertemente a la exclusión de las mujeres en la 
��������������������
�����������	
�����	����
����
injusticia en materia laboral e ingresos salariales, 
no es un capricho y tampoco una herramienta que 
fomente la discriminación, por el contrario, se bus-
ca cerrar una brecha que excluye a las mujeres y, de 
esa manera, generar inclusión de esta población, en 
especial, en el tema salarial: 72% de los hombres 
ha trabajado de manera remunerada, mientras que 
solo el 43% de mujeres ha tenido este mismo tipo 
de trabajo. Frente a la actividad no remunerada la 
proporción se invierte de manera dramática: Del 
100% de mujeres, el 90% de las mujeres ha traba-
jado de manera no remunerada y solo el 55% de los 
hombres ha ejercido esta actividad. Para el trimes-
tre abril-junio de 2010 la tasa global de participa-
ción laboral de los hombres era del 74%, y para las 
mujeres 52%. “Las mujeres desplazadas reciben 
menos de la mitad de los ingresos que reciben los 
hombres en la misma situación” (UNIFEM, fuente: 
Codhes).

��
��������������
��	��������
����������
����
actualiza de manera expresa una herramienta legis-
lativa dentro del marco constitucional que funda-
menta existente y que sirve de soporte a esta inicia-
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tiva, como lo constituyo y como lo constituyen en 
los artículos 13 y 43 de la Constitución Política, los 
que prohíben toda discriminación de sexo y la Sen-
��
���� ��%�~�#"� �	�� ������ �W���� ��������
����
�
indirecta a menudo existe de manera informal en 
las actitudes y en las prácticas y si no se combate 
puede llegar a perpetuarse en las organizaciones. 
La discriminación también puede tener raíces cul-
turales que demanden un acercamiento individual 
�&������������[

Es consistente este artículo con la declaración 
que hace la Sentencia T-247/101.

. “es claro que casos en que la diferenciación 
tiene fundamento en el género, quien la realiza sea 
el Legislador, una autoridad pública o un sujeto 
�����������	
	�����������	�	%��
	���
��'������-
ción que no deje lugar a dudas sobre la legitimidad 
�	�� ���	��� 	���	���"� ;)'	���� ��	� �	� ������/�
siempre que se logre demostrar i) que la medida 
)�������	����
�	��	
����	��
	����
������
��	��
��	������� *� <� ��	� ���� �	��
����� 	���	�����
������
��
���	���&
�	�	
������
���=���)'	���>"

#�� La honorable Representante Ángela María 
Robledo Gómez, propone un artículo nuevo el cual 
se adicionara al texto del proyecto de ley. Dado que 
en la Gran Encuesta Integrada de Hogares no se 
puede extraer la información de los ingresos de las 
mujeres y los hombres por cargo y, dado que esta 
información puede ser pertinente para disminuir la 
asimetría de los ingresos entre hombres y mujeres, 
se propone:

���,�����������Adicionar al módulo E (Carac-
terísticas Generales) de la Gran Encuesta Integrada 
de Hogares las siguientes variables:

1. Cargo que ocupa el encuestado o la encuesta-
da en el empleo que desarrolla.

2. Exista una variable que permita desagregar 
dentro de los empleados cuáles son empleados de 
entidades públicas y cuáles de entidades privadas.

Esta es la descripción de las variables, no su 
enunciación técnica.

9F(�7�$9;7Q3*(�$Q9;*7
Frente a la preocupación expresada en el sentido 

de que la iniciativa no va a garantizar que la mujer 
tenga mayor remuneración, hecho el análisis al ar-
ticulado encontramos que la iniciativa si consagra 
precisamente en su articulado medidas que como 
���� ��
��������� �
� �	� �����	�������@�
������
�-
ra expresa criterios orientadores, obligatorios para 
el empleador en materia de pago de salario igual 
a trabajo igual tanto para el hombre como para la 
mujer.

Ahora bien, frente a otra preocupación legítima, 
����_������
��
���K������'	�����������������������
inquietud que le genera la sanción de los 50 sa-
larios mínimos legales mensuales, porque en su 
��������� �������	�����
���������
�����
���	��
���
cuando se valora el monto de la sanción estableci-
da, se considera que le asiste la razón por cuanto la 
norma no debe dar lugar a incertidumbres de apli-
������������\�
���������	�������������������&���>��
2° del artículo 4°:

1 

���,�����_[)
Parágrafo 2º. El incumplimiento a la implemen-

tación de los criterios como factores de valoración 
salarial aquí establecidos por parte del empleador, 
dará lugar a multas de hasta �	��������g#�h�sala-
rios mínimos legales mensuales vigentes imputa-
bles a la empresa. *��=	�	
���	��������"������	���
7��	�����������	����� ��������	����������������
�\��%� ��� 
���	��� �� 	������
�� ��� ����� 
�� '��%�
�!���	�� �� ���B
� ���� 7*(@Q$Q9� ;�$Q9;���
3*��"(*;3Q/�?*��7*;��

Finalmente queremos manifestar a la honorable 
Comisión Séptima que ajustado el texto por esta 
subcomisión, esta iniciativa de ser aprobada se 
convertirá en un instrumento que permitirá equi-
parar a hombres y mujeres dentro del plano laboral 
cuando desarrollen el mismo.

Por todas las anteriores consideraciones, nos 
permitimos someter a consideración de la comi-
sión el siguiente texto para ser aprobado,

Cordialmente,
Doctora Ángela María Robledo Gómez, Re-

�����
��
��� �� ��� �&����� ����� �������� W
���	��
������[������=
� ����� ��� �������� /������ ��������
_�����\��������>��������������������������������-
landa Duque Naranjo, y del doctor Dídier Burgos 
Ramírez, leído el informe señora Presidenta.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Gloria Stella Díaz.
.���������(����
��������6���	��7������3,�8�

9��	8)
Gracias, Presidenta. Como acabamos de dar 

lectura al informe presentado por la Subcomisión 
Accidental de Conciliación nombrada en la sesión 
pasada y este informe contiene todas y cada una 
de las inquietudes que los Representantes en la se-
sión pasada plantearon, algunos se articularon in-
����	���
��� �����	���� 
	����� ������ �������
���
propongo a esta comisión señora Presidenta que 
entremos ahora a la votación del articulado, ya se 
puede considerar hacer la votación en bloque, en-
tendiendo que las proposiciones de los artículos 
�	�� ��� ���������
� �� >	���
� ������
����� ��
� ���
quedar como esta presentado en el informe de la 
subcomisión accidental gracias señora Presidenta.

���"��
	�����)
Tiene la palabra la doctora Alba Luz Pinilla.
.���������(����
���������������8�"	�	���)
Gracias, señora Presidenta. Me gustaría tanto a 

la autora como a la ponente que pudiéramos hacer 
una claridad entre trabajo y empleo, porque en el 
Senado de la República votamos un proyecto don-
de busca visibilizar el trabajo, es decir, que ya apa-
rezca el trabajo de la mujer del cuidado, es decir, 
que ya aparecen unas cuentas en planeación; el tra-
bajo de la mujer y aquí en el proyecto de ley, hacer 
referencia al empleo, una cosa es el trabajo y una 
cosa es el empleo y las mujeres hemos venido lu-
chando para que el trabajo sea reconocido y ya he-
mos logrado grandes avances cuando votamos ese 
proyecto de Martha Cecilia, donde estamos visibi-
lizando el trabajo y ahí, entonces me gustaría hacer 
unos aportes frente a ese tema, doctora Martha eso 
sería yo creo que importante que lo tuviéramos en 
cuenta en este proyecto.
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.��������� (����
�������� =���'�� $��	�	��
(��,��8)

Yo diría que tendríamos que mirar donde sería la 
precisión, pero yo sí quiero recordarles a los com-
pañeros de manera muy simple el propósito de este 
proyecto, entiendo la gran inquietud de trabajarle 
fuertemente a todos los temas que tiene que ver con 
la igualdad de derecho de la mujer, entiendo que se 
generen inquietudes, que el proyecto abarque cosas 
como por ejemplo, la garantía laboral de la mujer, 
que quiera abarcar la garantía de otros derechos 
para otros grupos, pero yo quiero que nos suscri-
bamos al título y objeto del proyecto que tiene que 
ver con una cosa tan puntual como es desarrollar 
�����
��� ����������� ������
���� ��
� 	
� ��
��
���
de igualdad salarial, que bien desde la OIT, cohe-
rente con la Constitución y que hasta ahora Co-
lombia es de los pocos países que no ha desarro-
�����������
���������������	�������
���������������
elementos a quien tenga que ejercer la vigilancia 
y el control para garantizar el cumplimiento de 
este derecho, entonces, si nosotros empezamos de 
pronto a querer dentro de este proyecto involucrar 
conceptos muchos más amplios de otros temas que 
son ciertos y que habrá que irlos abordando gra-
dualmente, yo pienso que vamos a perder el norte 
de un proyecto de ley que es simple pero de mucha 
importancia, de mucha trascendencia; Colombia 
está en deuda desde el año 1963 con la OIT con las 
leyes que se vincularon a estos acuerdos en desa-
�������������
�����������������������
��\��������	�-
����������������!
�����������������
���������������
que se pretende trabajar en este proyecto, entonces 
yo diría que extendernos de pronto en conceptuali-
zación de los otros temas será importante pero no 
sé si acá, por donde realmente estamos procurando 
es que a igual empleo, de igual salario, igual remu-
neración salarial.

���"��
	�����)
La Representante Ángela Robledo.
.���������(����
��������<������(������)
Hoy muy en la línea de lo que plantea la doctora 

Martha, mi compañera Representante Alba Luz, en 
la exposición de motivos del proyecto está reco-
nocida de todas manera esa condición de trabajo 
que hacen las mujeres y que no es remunerado y 
hay una serie de datos, aparece como un elemen-
����������������������������
����
����
�����������
�
del trabajo que hacemos las mujeres, sin embargo 
el propósito del proyecto no es ese, el propósito se 
�������������	�������
�����������&������@�
����
����
tema de la economía, del aporte de las mujeres a la 
economía como a la cúspide de la pirámide que es 
donde están las mujeres que reciben una remunera-
ción económica salarial por su trabajo entonces me 
parece interesante lo que usted señala, me parece 
que en la exposición de motivos se hace una clari-
dad de todo ese aspecto del trabajo que realizamos 
las mujeres, pero se centra como dice la ponente 
en el reconocimiento y la retribución que no solo 
va a ser económica, este tipo de proyecto también 
tiene un impacto cultural de, a igual trabajo, igual 
remuneración, entonces apoyo la propuesta de la 
ponente, Representante Martha que nos centremos 
allí y decir querida compañera Alba Luz que está 

reconocido allí y que afortunadamente esperamos 
que la ley de economía del cuidado también salga 
porque ese también va a ser un espacio de recono-
cimiento al trabajo no remunerado que realizamos 
las mujeres en el espacio privado.

���"��
	�����)
Vamos a someter a consideración la proposición 

de la doctora Gloria Díaz de votar en bloque el 
articulado. En consideración la proposición señor 
Secretario sírvase llamar a lista para la aprobación 
del proyecto de ley en bloque.

El Secretario:
Para votar en bloque el articulado.
$����
�������������
,)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Diela Liliana
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Duque Naranjo Yolanda
Flórez Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Sierra león Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Yepes Flórez Víctor Raúl
Zabaraín de Arce Armando Antonio.
$����+��
�)
Burgos Ramírez Dídier, con excusa.
Escobar Córdoba Carlos Alberto
Raad Hernández Elías,
Romero Piñeros Rafael.
15 honorables Representantes han votado por 

la proposición de la doctora Gloria que se vote en 
bloque el articulado.

���"��
	�����)
Señor Secretario de cuántos artículos consta el 

proyecto.
El Secretario:
El texto propuesto en el informe, más dos artí-

culos nuevos, entonces quedarían 10 artículos con 
la vigencia.

���"��
	�����)
En consideración los 10 artículos del proyecto 

señor Secretario sírvase llamar a lista para proce-
der a votar.

El Secretario:
Los 10 artículos propuestos en el informe de la 

subcomisión.
$����
�������������
,)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Diela Liliana
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Duque Naranjo Yolanda
Flórez Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
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Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Sierra León Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Zabaraín de Arce Armando Antonio.
$����+��
�)
Burgos Ramírez Dídier
Escobar Córdoba Carlos Alberto
Raad Hernández Elías
Romero Piñeros Rafael
Yepes Flórez Víctor Raúl.
14 honorables Representantes han aprobado los 

10 artículos señora Presidenta.
���"��
	�����)
Señor Secretario sírvase leer el titulo del pro-

yecto.
El Secretario:
Título del proyecto por medio de la cual se es-

��������������
��
����������������������
���-
mativas en procura de la igualdad salarial entre 
mujeres y hombres en Colombia y se establecen 
otras disposiciones.

���"��
	�����)
Pregunto a la comisión que si se aprueba el títu-

lo del proyecto y si quieren que este proyecto tenga 
segundo debate.

El Secretario:
$����
�������������
,)
Barrera Rueda Lina María
Benavides Solarte Diela Liliana
Díaz Hernández Holger Horacio
Díaz Ortiz Gloria Stella
Duque Naranjo Yolanda
Flórez Asprilla José Bernardo
García Guerrero Libardo Enrique
Ochoa Zuluaga Luis Fernando
Pinilla Pedraza Alba Luz
Ramírez Orrego Martha Cecilia
Robledo Gómez Ángela María
Sierra León Pablo Aristóbulo
Valdés Barcha Juan Manuel
Zabaraín de Arce Armando Antonio.
$����+��
�)
Burgos Ramírez Dídier
Escobar Córdoba Carlos Alberto
Raad Hernández Elías, con excusa
Romero Piñeros Rafael
Yepes Flórez Víctor Raúl.
14 honorables Representantes han contestado 

por el sí, por lo tanto ha sido aprobado el titulo del 
proyecto y quieren la comisión que este proyecto 
tenga segundo debate.

���"��
	�����)
La Mesa Directiva nombrará los ponentes, doc-

tora Gloria Stella, tiene la palabra.

.���������(����
��������6���	��7������3,�8)
Secretario yo propondría que fueran los mismos 

ponentes que estuvieron en la discusión del primer 
debate, la doctora Martha Cecilia, la doctora Lilia-
na que siguieran como ponentes del proyecto.

���"��
	�����)
Sí, así será doctora Gloria.
.���������(����
��������6���	��7������3,�8)
Presidente, discúlpeme yo quiero aprovechar 

este momento, quiero de manera muy especial 
agradecerle a las ponentes del proyecto a usted 
doctora Martha Cecilia por ese trabajo tan juicioso, 
como a usted doctora Liliana y agradecerle a todas 
las mujeres de la comisión y cada uno de los hom-
bres creo que a partir de este momento lo que no-
sotros vamos a generar con esta aprobación de este 
proyecto de ley lo decía en la sesión pasada es algo 
histórico, lo dijo usted muy bien doctora Martha 
Cecilia, Colombia está en deuda frente a Conve-
nios Internacionales en el tema de igualdad salarial 
y creo que el trabajo que hicieron en la subcomisión 
con los aportes enriqueció muchísimo el proyecto, 
en nombre de mi bancada decirles muchas gracias 
pero también quiero que esta Comisión ante los 
medios de comunicación ante la plenaria de la Cá-
mara lidere de manera conjunta sin que haya aquí 
distinción de partido, esta iniciativa tan grande así 
como lo hemos logrado sacar adelante muchísimas 
gracias honorable Representantes.

���"��
	�����)
Señor Secretario siguiente punto del Orden del 

Día.
El Secretario:
Ya está agotado el Orden del Día.
���"��
	�����)
Se levanta la sesión y se convoca para mañana 

el debate a las 10 de la mañana.
El Secretario:
Siendo las 12:25 se levanta la sesión.
La Presidenta,

�	������
���	
���	��!�����	.
La Vicepresidenta,

Alba Luz Pinilla Pedraza.
El Secretario Comisión Séptima,

#�������
���#��	������	��.
La grabación magnetofónica y las transcripcio-

nes correspondientes reposan en la Secretaría de la 
Comisión Séptima.
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